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Man skal have været ret lang væk på ferie den­
ne sommer for ikke at have bemærket, at en 
løve ved navn Cecil er blevet skudt i Zimbabwe 
af en amerikansk tandlæge. 

Fair nok. Måske er det sket på ulovlig vis 
… og måske er det ikke. Det er der faktisk end­
nu ingen, der reelt ved med sikkerhed, herun­
der heller ikke tandlægen Walter Palmer selv. 
De eneste, som nok reelt ved, om handlin­
gen var kriminel eller ej, er PH’en Theo Bronk­
horst samt ejeren af den jord, hvorpå løven blev 
nedlagt, Honest Ndlovu. Skulle det vise sig, at 
handlingen vitterlig er kriminel, er det Theo 
Bronkhorst og Honest Ndlovus ansvar. Palmer 
var betalende kunde og fulgte sin guides anvis­
ninger.

Ikke desto mindre er Walter Palmer net­
op nu jordens mest hadede mand – det i en tid, 
hvor tusindvis af mænd, kvinder og børn dør, 
lemlæstes og voldtages i Syrien og Irak, verden 
rammes af terrorangreb og uskyldige menne­
sker dræbes i Ukraine. Herunder kan det også 
nævnes, at der dagligt forsvinder mennesker 
i Zimbabwe, som mistænkes for ikke at dele 
holdning med regeringen. 

Jeg vil ikke indtage en holdning om hændel­
sesforløbet i den konkrete sag om løvens død, 
før retssagen har løftet bare lidt af sløret for, 
hvad som reelt skete den nat i juli, hvor Cecil så 
sit endeligt. 

Hvad jeg derimod gerne vil have en hold­
ning til, er den modbydelige folkedomstol og 
det mediecirkus, som uden hensyn til, om Wa­
ter Palmer reelt har gjort noget ulovligt eller ej, 
allerede dømte ham til en forbryder af værste 
skuffe – kun få timer efter historien kom på ga­
den, og som har medført, at han og hans fami­
lie siden har måttet leve under jorden af frygt 
for deres liv. 

En folkedomstol, som har været godt hjul­
pet på vej af medierne, herunder også de skan­
dinaviske.

Således har BT, Ekstra Bladet og TV2 alle 
brugt betegnelsen mordet om løvens død. Et 
mord er, når et menneske slår et andet menne­
ske ihjel og kan på intet tidspunkt bruges i for­
bindelse med, at et menneske slår et dyr ihjel. 
Det giver dog langt mere drama til historien, og 
det stopper ikke der. Således bragte BT en arti­
kel under overskriften »Nye afsløringer om Ce­
cils bøddel«. Igen en bevidst forkert brug af ord 
for at hælde mere benzin på bålet. 

Walter Palmer havde helt lovligt købt løve­

jagten for 377.000 
kr. af Theo Bronk­
horst, som er regi­
streret jagtudbyder, 
og som havde li­
cens til afskydning af en hanløve i området. Det 
faktum fik TV2 dog drejet til, at »Tandlæge be­
stak jagtguide med næsten en halv million for at 
skyde en af Afrikas mest elskede løver«. Igen en 
fuldstændig grotesk drejning af historien. Ikke 
mindst da man i historien kan læse, at stakkels 
Cecil efterlader sig 12 løveunger … En håbløs 
menneskeliggørelse af et vildt dyr. Løven Ce­
cil har sikkert haft dobbelt så mange unger, men 
har selv slået halvdelen ihjel, hvilket er helt nor­
mal adfærd for en hanløve.

TV2 stod også for den dramatiske over­
skrift »Cecil-morder ville også skyde elefant 
med store stødtænder!« Under afhøringen af 
Theo Bronkhorst var det nemlig kommet frem, 
at Palmer havde spurgt om mulighederne for 
at tilkøbe en elefant på sin jagt. Det havde dog 
ikke været muligt. Dette betød ifølge TV2’s for­
tolkning, at Palmer ikke bare var løve-morder, 
men nu også massemorder.

Ekstra Bladet kunne også oplyse, at Palmer 
var med i en »hemmelig forening« af jægere, 
som rejser verden rundt og skyder sjældne og 
truede dyr. Der var endda et link til den »hem­
melige forenings« hjemmeside … hvis en for­
ening var hemmelig, havde den vel næppe en 
offentlig hjemmeside..? På hjemmesiden kunne 
man da også konstatere, at der var tale om den 
lokale jagtforening fra Palmers hjemby, hvor 
medlemmerne havde lagt billeder op af dem 
selv med trofæer. Primært dyr fra sydafrikanske 
jagtfarme – og ikke ét eneste af dem var en fre­
det eller sjælden art.

Og sådan blev overskrifterne ved og ved og 
ved … 

Sagen er uheldig og viser det sig, at der er 
sket noget ulovligt, skal de skyldige naturligvis 
også straffes hårdt. 

Men om Walter Palmer reelt er skyldig el­
ler ej, er ikke længere væsentligt. Godt hjul­
pet på vej af medier med lav faglig indsigt i det 
stof, de omtaler og en menneskelig og journali­
stisk etik, som kan ligge på et meget lille sted, er 
Palmer for længst dømt skyldig! Og så gør det 
mindre, om han er det eller ej … så længe der 
er salg i aviserne.

Rune Fich Weischer
Redaktør
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Uden for sæsonen - efter 

Balearean Goat 
på Mallorca
Tekst og foto: Thomas Lindy Nissen
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Under normale omstændigheder bryder jeg mig ikke meget om 
jagtberetninger, der begynder med flyveturen, anden almindelig 
rejseinformation eller ankomsten til lufthavnen – men ingen 
regler uden undtagelser.

På trods af at vejrudsigten lover regn i de kommende dage, er 
sigtbarheden god, da ruteflyet glider ind over ferieøens nordlige 
kyst. Tramuntana-bjergene med de grønne skråninger, rå klipper 
og sneklædte toppe ses tydeligt mod nordvest. Bag bjergene glim­
ter Middelhavets azurblå overflade, og længere borte skimtes den 
spanske kyst eller måske bare et fatamorgana af den.

Mens vi går gennem den – øens størrelse taget i betragtning 
– utroligt store lufthavn, passerer vi det ene stillestående baga­
gebånd efter det andet. Det er januar. Højsæsonen og den store 
lufthavnsaktivitet ligger måneder forud og godt for det, for vi er 
her ikke for at slikke sol – vi er her for at gå på jagt.

»Autopürsch«
Næste dag bliver vi afhentet af Luis Berga Montaner ved det lille 
men hyggelige familiehotel, han har indkvarteret os på i Pollenca. 
Luis er manager i jagtfirmaet Formentor, og det er ham, der står 
for jagten på den Balearean Goat, min rejsekammerat Jens Kjær 
Knudsen skal forsøge at nedlægge på denne tur. En lille times tid 
senere introducerer Luis os for jagtguiden Rafel.

Luis forvalter på Formentor tusinder af hektarer beliggende på 
Mallorcas nordlige spids. Der er således terræn nok at gøre med, 
så vi sidder op i Rafels firehjulstrækker og kører nogle minutter 
ad hullede grusveje op gennem den halvåbne skov i dalen. Deref­
ter kører vi opad i en tid, og jeg er netop ved at blive nervøs for, 

om jagten udvikler sig til en »autopürsch«, da Rafel standser bilen 
– jagten kan begynde.

I begyndelsen går vi stadig opad. Med jævne mellemrum 
standser vi, mens både Jens, Rafel og Luis bruger kikkerterne flit­
tigt. Terrænet er ret åbent, og det virker let at overskue, men det 
snyder. Områderne med buske er ret tætte og græsset så højt, at 
det skjuler dyrene og de veksler, de følger, og ydermere genererer 
de mange klipper masser af skjul.

Selv om bestanden af Balearean Goat, forvildede tamgeder og 
hybriddyr er tæt i reviret, har vi endnu ikke set dyr, da vi klatrer 
over toppen og videre ned i et udtørret vandløb. Vi følger vandlø­
bet hele vejen ned til Middelhavets kyst uden at se dyr. Men da vi 
når kysten, sker der endelig noget.

Fantastisk jagtområde
Jens ser en bevægelse. På den anden side af en mindre blå lagune 
ser han to geder. De bevæger sig hen mod os, og hvis de fortsæt­
ter, vil de komme ganske tæt forbi os. Rafel konstaterer, at den 
ene ged er en hybrid mellem Balearean Goat og forvildede tam­
geder. Han giver den – af selektive og ikke trofæmæssige grunde 
– fri til afskydning. Langsomt sætter Jens sig til rette mellem de ru 
klipper få meter fra lagunens klare vand. Han tager anlæg, gør sig 
klar til at skyde. Situationen er helt ny for mig, aldrig har jeg væ­
ret med på jagt i et område som dette. Bølgernes skvulp og de ru 
klipper bevokset med palmer og sukkulente buske gør sceneriet 
helt specielt – nærmest fantastisk. Jeg tror, Jens har det på samme 
måde.

Idet han er klar, ses gederne ikke længere, de er som sunket i 

Sådan ser en ægte Balearean Goat ud 
– brunlig/rød pels, svungne horn og 
stort hornudlæg samt sort kors over 
ryg og forløb.
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jorden. Umuligt. Klipperne er ret bare, og der er ikke meget dæk­
ning, men væk er de. Pludselig kommer de til syne igen, men et 
helt andet sted på bjergsiden. Som sagt, vegetationen snyder og er 
mere lukket, end den ser 
ud. Dyrene går over en 
stejl åben klippeskrå­
ning, men stopper lige 
inden, de igen bliver 
opslugt af buske. Et lille 
klik høres – den sorte 
og stålgrå Tikka T3 er 
afsikret. Da trådkorset 
låses på dyrets skulder, 
krummer han fingeren, 
og den 140 grains tunge 
Honady SST i kaliber 
6,5 × 55 er luftbåren.

Bag Jens glimter 
solen i det klare vand, 
mens den – på trods 
af årstiden – lune vind 
bærer krudtrøgen 
væk. Idet bundstyk­
ket trækkes tilbage, 
forlader det afskudte 
hylster kammeret og 
med en klangfuld lyd 
rammer det strandste­
nene. Den næste kugle 
føres med et anderledes 
potent klik frem. Geden 
springer fra stedet med 
en perfekt hjertekugle. 
Sekunder senere ruller 
den forendt mod kysten 
for at forsvinder mel­
lem – og blive stoppet 
af – buske, klipper og 
græs. En halv time 
senere finder vi geden, 
som helt klart er et 
hybriddyr.

Balearean Goat
En ægte Balearean Goat er kendetegnet ved et sort kors fra 
nakken til halen og ned over begge forløb. Pelsen er brunlig/
rød, og hovedet skal være kulsort. Der må ikke være krøllet uld 

på næse-/pandebenet, og dette skal bue lidt udad i en let oval 
kurve fra hornbase til næsetip. Der må ikke være hvide, grå eller 
andre farvepletter i pelsen, og så må der ikke være det, der kan 

beskrives som tydelige 
kirtler på undersiden af 
halsen. Findes disse kirtler 
er dyret, uanset om farve 
og farvetegninger stadig 
passer, ikke en ren Balea­
rean Goat. Denne ged har 
tydelige hvide aftegninger 
ved næsen og på ørene, det 
er et perfekt afskydnings­
dyr – fint arbejde af både 
Rafel og Jens.

Vi fortsætter til fods 
langs Middelhavets klip­
pefulde kyst. Kystlinjen 
er ualmindeligt smuk, og 
ofte må vi helt bogstaveligt 
klatre i klipperne, men selv 
om vi ikke på nogen måde 
er højt over havet – måske 
kun 80-100 meter – har vi 
ind imellem risiko for et 
10-20 meters frit fald mod 
klipper under os. Rafel og 
Luis underholder da også 
undervejs med historier 
om de turister, der hvert 
eneste år glider i klipper­
ne, falder og »forender«. 
Klipperne er ellers ru og 
meget fine at klatre i, men 
når de bliver våde, bliver 
de glatte – det er dog ikke 
et problem på denne jagt. 
For selv om meteorologer­
ne har lovet regn, har vi 
indtil nu været overvejen­
de heldige med vejret.

Efter bestigningen af en stejl klippevæg befinder vi os pludselig 
i et kuperet og langt mere overskueligt område oven over kyst­
linjens stejle klipper. Vi pürscher gennem en dal og er kort efter 
på vej op ad den ene dalside, da Rafel ser to geder på modsatte 
dalside – cirka 200 meter væk. Han gør det klart, at nummer to er 
en hybrid, han gerne vil have skudt væk. I den høje vegetation er 

Jagten på Balearean Goat foregår ofte i klipperne på Middelhavets kystlinje.
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FORMENTOR
Formentor forvalter jagten mod både Middelhavets urolige 
hav og fredfyldte vand i bugten Pollenca på en halvø på 
den nordlige spids af Mallorca. 
Formentor ligger 65 km fra øens hovedstad, Palma, med 
motorvejsforbindelse til byen og dens internationale luft-
havn.
Halvøen er geografisk underlagt den lille by Pollenca, der  

 
lokker besøgende med sine smukke havne og hvide sand-
strande såsom Cala Sant Vicenc. 
Det er familien Berga, der forvalter områdets 1.500 hektarer, 
hvoraf 300 forvaltes alene med henblik på jagt.
Jagt på Balearean Goat samt walk up på fugle er de primæ-
re jagtformer, og disse tilbydes takket være det gode klima 
året rundt.
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Mauser-låsen, som har været anvendt i alle repeterrifler siden 1898, har af Merkels våbeningeni-
ører fået en revolutionerende ansigtsløftning, som tillader den lynhurtige lige-tilbage-frem repe-
tering - uden op/ned bevægelser. 
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med tilhørende baskyle og bund-
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ved, som afhænger af den valgte 
kaliber).
Der er 14 forskellige systemtyper 
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2) Vælg kaliber og løbstype med  
tilhørende bundstykkehoved.

3) Vælg magasin-type.

Byg din egen helt specielle Merkel RX.Helix riffel - det 21. 
århundredes riffelkoncept med den lynhurtige repeterfunktion



Jagten på Balearean Goat kan variere i sværhedsgrad alt efter 
jægerens ønske og konditionsniveau. Både Jens Kjær Knudsen 

og jeg oplevede jagten som mere udfordrende end forventet.

Typisk eksempel på hybriddyr – det forventes, at trofæjægere hjælper 
med at nedlægge disse, når de træffes under jagten.

▲

▲
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Side by Side Safaris tilbyder nu jagt i absolut 
topklasse i Eastern Cape provinsen i Sydafrika.

Eastern Cape provinsen er ikke blot Sydafrikas venligste. 
Det er tillige her, du finder de bedste jagtmuligheder. 
Her, tæt på Addo nationalparken, Sydafrikas næststørste, finder du 
vores eget Klipplaat revir. Reviret byder på store højdeforskelle i et 
yderst afvekslende terræn. Vandhuller spredt over det vidtstrakte område, 
sikrer en stærk, naturlig bestand af en række attraktive vildtarter.

Op til 90 forskellige arter 
Vi har adgang til nogle af de bedste jagtrevirer i området, og det gør os i stand til at tilbyde jagt på stort set alle 
de jagtbare arter, du finder i det sydlige Afrika – inkl. ”The Big Five”. Alt sammen inden for kort tids køreafstand 
fra vores egen eksklusive safari lodge. Her får du indkvartering i absolut topklasse med en blanding af luksus 
og hyggelig, privat atmosfære. Det perfekte sted for forkælelse af din ledsager – og opfyldelse af dine egne 
jagtdrømme!

Topkvalitet fra start til slut
Side by Side Safaris er en familieejet virksomhed, som drives af Bjørn, Lene og Flemming G. Jensen, som også er 
indehavere af Diana Konservering. Det sikrer topkvalitet i hele forløbet – fra du lander i Sydafrika til dine trofæer 
er sikkert hjemme i Danmark.

Læs mere på vores hjemmeside – eller kontakt os for nærmere informationer om ledige jagtterminer, 
priser og hvilke vildtarter, vi tilbyder.

P.O. Box 88 · Somerset East 5850 · Eastern Cape · South Africa · Tlf.: 0027 42 004 0002
E-mail: info@sidebysidesafaris.com · www.sidebysidesafaris.com 

Vil du vide mere om Diana Konservering, og hvad vi tilbyder,  
så gå ind på www.dianakonservering.dk eller www.dianataxidermy.com

Eksklusiv jagt
i Sydafrikas smukkeste terræn

SideBySide_Ann_A4.indd   1 8/25/13   8:02 PM



JAGT PÅ MALLORCA
På grund af et behageligt klima og 
nogle dejlige strande besøges Mal-
lorca hvert år af mange millioner turi-
ster, men øen rummer også mulighed 
for jagtturisme.
Ud over jagt på Balearean Goat 
byder øen på bl.a. skovsneppe-, 
stenhøne- og fasanjagt samt jagt 
på sangdrosler, der kaldes ind med 
fløjte.
 
VÅBEN TIL JAGTEN
Det er nemt at rejse til Mallorca med 
våben, da outfitteren supplerer dig 
med alle de nødvendige informati-
oner. Men det er også billigt at leje 
rifler af bedste kvalitet på stedet, så 
det er ikke nødvendig selv at med-
bringe riffel. Det kan jo være be-
sværligt at have sin egen riffel med, 
hvis man kombinerer jagten med en 
almindelig turistferie. 
 
MALLORCAS  
ANDRE AKTIVITETER
Jagt for stående hund på skovsnep-
per særligt i december og januar er 
en mulighed, mens traditionel jagt på 
fasaner og agerhøne også tilbydes. 
Der er mulighed for dybhavsfiskeri, 
og der kan spilles golf 365 dage om 
året på øens 23 golfbaner. Ud over 
dette er Spanien jo kendt for mad-
kunst i verdensklasse og ikke mindst 
skønne vingårde.
 
TROFÆER HJEM
Husk at købe flybillet hos et flysel-
skab, der tillader trofætransport. Gør 
du det, kan du selv tage trofæet hjem, 
hvis du selv eller outfitteren klargør 
det inden hjemturen. Dermed slipper 
du for den ekstra omkostning med 
forsendelse, men det er dog forholds-
vis billigt at få eftersendt et trofæ til et 
af vore nordiske lande.
 
KONTAKTINFORMATION 
FOR EN JAGT SOM DENNE
Jens Kjær Knudsens tur blev arran-
geret af det lokale firma GAC For-
mentor på Mallorca, der ledes af Luis 
Berga Montaner 
 
GAC Formentor
Info@gacformentor.com
www.gacformentor.com
 
Alle større outfitter/jagtrejsebureauer, 
der arrangerer jagt i Spanien, har nu 
Balearean Goat på programmet.
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det dog ikke muligt for Jens at udvælge det rigtige dyr, da dyrene 
konstant er i bevægelse og skiftevis synlige og »usynlige«. Jens 
vælger at holde skuddet tilbage.

Myndighedskontrol
Vi har været i gang i mere end seks timer, og jagten foregår som 
konstant pürsch. Sveden springer på vore pander og afslører, at 
jagten er mere udfordrende, end vi 
hjemmefra havde regnet med. Vi 
følger Rafel op mellem buske og 
træer, til vi når en grusvej på  
den øverste bakkekam. Vi ser 
den næste times tid flere ge­
netisk rene Balearean Goat, 
men ingen er trofæmæs­
sigt klar til afskyd­
ning.

Vi ser en buk til venstre. I silhouet er han imponerende, men 
heller ikke denne bliver frigivet til afskydning. Bukken passerer os 
på ganske få meter, da han søger mod dalen mod en anden flok 
geder under os. En ægte Balearean Goat er virkelig et flot dyr, når 
det observeres på klos hold, i solskin, på en klippefuld middel­
havsferieø uden for sæsonen – fantastisk.

Jeg drejer hovedet og ser straks den rød/sorte plet lidt bag 
os i dalen. Egentlig er vi på vej ned mod bilen, på vej mod en 
krydret spansk frokost og et godt glas spansk drue, men nu 
bliver planerne ændret – vi skal på jagt. Efter en kort, men nøje 
planlagt pürsch kravler Jens de sidste meter ud til klippekanten. 
Under ham esser bukken uden at ane uråd, solen giver genskin 
i de blankslebne, svungne horn, mens kroppens sorte og røde 
aftegninger fortæller, at her er han.

Jens nyder bukken i nogle sekunder, inden han lægger kinden 
til riffelkolben og presser våbnet ind i skulderen. Idet bukken 
løfter hovedet, afsikrer Jens riflen. Dyret drejer hovedet lidt på 
sned, som skuler det op mod Jens – i det samme slipper han 

kuglen. Pelsen bølger over ryggen, da kuglen træffer 
rent på skulderen og fejer benene væk under 
dyret, der forender i samme sekund. 
Succesen er i hus! 

Balearean Goat er en unik vildtart for 
Mallorca, som via en storstilet vildtforvalt­
ningsplan, der blev iværksat i 1980’erne, 
blev reddet fra udryddelse bl.a. gennem 
hybridisering med forvildede tamgeder.
Jens Kjær Knudsen ses her bag sin Balea­
rean Goat sammen med manager på jagt­
reviret Formentor, Luis Berga Montaner.
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Dyret flås, og skindet kontrolleres nogle timer senere af en 
offentlig myndighedsperson, der skal godkende dyrets – visuelt 
vurderet – genetiske renhed samt udstede et eksportcertifikat i 
fire eksemplarer, som bekræfter, at trofæet er kontrolleret og fun­
det uden tegn på hybridisering. Til sidst påsættes en nummereret 
plastikstrib til hornet, hvormed det godtgøres, at Jens lovligt kan 
afregne trofæafgift med reviret.

Inden denne jagt havde jeg, på trods af at jeg aldrig havde 
besøgt Mallorca, et fordomsfuldt indtryk af ferieøen som kedelig, 
overrendt og måske også lidt beskidt (med tanke på de mange 
turister). Besøget hos Formentor og Luis Berga Montaner har for 
altid ændret mit syn på Mallorca. I dag associerer jeg øen med 
skønhed, udfordring, naturoplevelser og jagt … fantastisk jagt!� ■

tln@jagtrejsefeber.dk

Læs om Mallorcas fantastiske forvaltningsprojekt af Balearean  
boc i Jæger 6/7 2015 på side 72 .

Når et trofædyr er nedlagt, skal det kontrolleres af en lokal myndig-
hedsperson, der efterfølgende udsteder et certifikat, der bekræfter, at 
dyret er et ægte eksemplar af Balearean Goat – er det ikke det, kan 
reviret ikke kræve betaling for trofæ, guidning, kødhåndtering eller 
andet. Hybriddyr må ikke – ifølge vildtforvaltningsplanen – repræ-
sentere nogen form for økonomisk værdi!

BALEAREAN GOAT

Balearean Goat – historie
Mallorca har ved sin geografiske 
placering, som også andre af Middel-
havets øer, gennem årtusinder spillet 
en strategisk rolle for handel i områ-
det. Således introducerede rejsende 
handelsfolk fra det østlige Europa for 
næsten 5.000 år siden geder til mid-
delhavsøerne. Disse har siden haft sin 
egen evolutionære udvikling på Mal-
lorca, og øens vilde geder – Balearean 
Goat – betragtes i dag som sin egen 
art. Den vilde ged er unik for Mallorca, 
men har den dag i dag stadig slægt-
skab med stamfaderen, den tyrkiske 

Bezoar Ibex, gennem sammenfald i 
DNA’et. Det kan bl.a. nævnes, at en 
ægte Balearean Goat i pelsen bærer 
det samme sorte kors over ryggen og 
forløbene som Bezoar Ibex.

Balearean Goat og buejagt
Balearean Goat kan jages med riffel 
eller på traditionel jagt med lasso. 
Den kan også jages med bue, og selv 
om arten ikke er meget sky, er den 
trods alt så sky, at en gammel buk i 
de fleste dele af jagtområdet vil byde 
på udfordringer for buejægere. Vari-
ationen af klipper, halvhøjt græs og 
buskland i det kuperede terræn gør, at 
arten i kombination med biotopen må 

betragtes som et perfekt buejagts
objekt.

Balearean Goat og  
SCI, Club OVIS, CIC
Siden 1980’erne har man på Mallorca 
haft et storstilet forvaltningsprojekt for 
at redde Balearean Goat fra udryddel-
se gennem hybridisering. Det sidste 
skridt i den vildtforvaltningsplan – som 
der stadig arbejdes hårdt med – blev 
taget i 2004, hvor Safari Club Inter-
national (SCI) godkendte arten som 
en ægte vildtart. Senere fulgte Grand 
Slam Club/OVIS ved at godkende ar-
ten i sine slams, mens CIC godkendte 
arten i 2009.

Balearean Goat er en fantastisk flot vildged,  
der blev godkendt som ægte vildtart af SCI i 2004.
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Oplev den nye Subaru Outback. Fra forretningsmøde til eventyr. Fra habit til overalls. Den nye 
Subaru Outback mestrer det hele med sin suveræne trækkraft, firehjulstræk og stærke boxer- 
motor. Leveres som standard med EyeSight, der automatisk holder sikker afstand til foran- 
kørende og bremser bilen ned ved risiko for kollision. Bestil en prøvekørsel nu. Fra 559.900,-

subaru.dk
Brændstofsforbrug 17,9km/l CO2 147g/km. Den afbillede bil er monteret med ekstraudstyr. Den angivne pris er ekskl.  lev.omk. 

I TEST BEDST

Auto Motor & Sport

Trofæ_Outback_210x297+5.indd   1 18/08/15   11.24
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UDEFRA

Økonomien i orden
USA: Dallas Safari Club er teknisk set bare en lokal jagt­
forening for medlemmer med hang til jagt i udlandet, men 
ikke desto mindre er det en forening med en stor pengekasse. 
Således har de netop doneret over en million dollars til vildt­
bevaring, uddannelse af lokale og forskning i vildtet. Pengene 
er ikke endt ét sted, men fordelt mellem i alt 70 ansøger-pro­
jekter. Det er ikke første gang, Dallas Safari Club er i gavehu­
mør. Faktisk er det fjerde år i træk, de donerer et større beløb, 

og således er der alene de seneste fire år blevet givet fem 
millioner dollars til forskning og vildtbevarelse – primært i 
den tredje verden. Pengene kommer dels fra private sponso­
rater fra medlemmerne, men i høj grad også fra indtægterne 
fra Dallas Safari Clubs årlige jagtmesse »Convention and 
Sporting Expo«, som finder sted hvert år i januar. 
Måske man burde kigge forbi næste år og støtte det gode 
formål?� ■

Bekymring 
for avl af trofæer
SYDAFRIKA: South African 
Hunters and Game Conservation 
Association (SAHGCA) har ud­
sendt en pressemeddelelse, hvori 
de udtrykker bekymring for den 
målrettede avl af det naturligt 
forekommende vildt – for at 
skabe afvigelser i form af farve, 
pelslag eller abnorme trofæer. 
SAHGCA mener, at metoderne, 
hvorunder avlen sker – hvilket 
er identiske med avlen af husdyr 
med kunstig inseminering mv, er 
uetiske. 
Dog er den primære frygt, at 
man i værste fald vil kunne 
svække de vilde bestandes gen­
pulje ved bevidst at avle inten­
sivt på individer med genetiske 
afvigelser.
Således lægger SAHGCA sig 
direkte op af CIC’s anbefaling  
fra 24. november 2011, som  
også advarer mod udviklingen 
i avlen af trofædyr, da også CIC 
mener, det kan få fatale konse­
kvenser. � ■

Trofæjagt på australske krokodiller 
nææææsten i hus
AUSTRALIEN:  Australiens miljøminister Greg Hunt, som før har fået spalteplads på 
disse sider for en særdeles inderlig modvilje i forhold til jagt, er på vej mod et politisk 
nederlag. Det er ikke mere end et år siden, at han udmeldte, at kommerciel trofæjagt på 
krokodiller i Northern Territory (NT) aldrig kunne komme på tale, da han ikke mente, 
at trofæjagt kunne praktiseres etisk og dyrevelfærdsmæssigt korrekt. Nu er indenrigsmi­
nister og senator Nigel Scullion ikke desto mindre gået sin kollega direkte imod. Bestan­
dene af krokodiller i NT er historisk høje som følge af en totalfredning siden 1970’erne, 
og hvert år mister flere badende personer livet i kæberne på krokodiller. For at holde 
bestanden i ro afskydes hvert år hele 600 krokodiller under regulering, og det er en del af 
disse, som Nigel Scullion ønsker at sælge til trofæjagt. Han anslår, at hvis bare halvdelen 
af de 600 reguleringslicenser sælges til tilrejsende trofæjægere, kan det betyde en årlig 
kapitalindsprøjtning på omkring 45 millioner kroner til NT, som i forvejen kæmper med 
stor arbejdsløshed og fattigdom. Scullion gætter optimistisk på, at trofæjagten kan åbnes 
allerede i 2016.� ■

Bidrag med internationale nyheder til »udefra« mod-
tages gerne fra medlemmerne. Der skal angives kilde 
og gerne medsendes et digitalt foto. 
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Bagsiden af medaljen
USA:  I Texas er der hen over sommeren blevet fundet 
mindst to tilfælde af »Chronic Wasting Disease« (CWD), 
som er en sydom, der kan ramme alt hjortevildt. Symp­
tomerne er diarré, udeblivende fødeindtag og dertilhø­
rende vægttab, som fører til døden. CWD blev første gang 
konstateret i 1970’erne og er uhyre sjældent forekommen­
de i vilde vildtbestande. De to tilfælde er begge fundet på 
farme, hvor der opdrættes store trofæhjorte til jagt. Det 
menes, at CWD primært smitter via spyt, og at spredning 
primært sker ved, at et rask dyr spiser af samme trug som 
et smittet, hvorfor en spredning på en hjortefarm kan gå 
voldsom hurtigt. Myndighederne melder dog om kontrol 
over tingene.� ■

Qatars kongehus dømt 
for ulovlig jagt 
PAKISTAN:  Det har længe været vidst, at velha­
vende falkonerer fra de mellemøstlige olielande, 
har boltret sig med deres trænede ørne og fal­
ke i dele af verden, hvor jagt ellers er forbudt. 
En stor tegnebog og regeringer med andre ting 
at tænke på har gjort, at de ganske problemfrit 
har kunnet jage truede arter. Således lykkedes det blandt 
andet dyreaktivister at filme mænd i traditionelle arabiske 
klædedragter jage Afghanistans truede geparder med ørne, 
mens krigen rasede. Falkonérerne ankom i private jetfly. 
Nu er et medlem af Qatars kongehus, Sheikh Abdullah 
bin Abdul Rahman bin Hamad, blevet taget med hånden 
i kagedåsen og er blevet anholdt under en jagt på den 
totalfredede Stortrappe (Otis tarda) i Pakistan. Et andet og 
unavngivet medlem af Qatar kongehus blev ligeledes taget 
i Pakistan sidste år. Han og hans falke havde nedlagt hele 
2000 Stortrapper illegalt!!! Pakistans regering og provins­
råd er ofte blevet beskyldt for at holde hånden over de 
stenrige oliefyrster og se stort på landets vildtbestande, og 
måske der er noget om snakken. Sheikh Abdullah bin Ab­
dul Rahman bin Hamad er nemlig sluppet med en bøde på 
800 dollars, hvilket vel må anses for at være i den lave ende 
for et medlem af en af verdens absolut rigeste familier. � ■

DRIVJAGTER: Vil du også opleve suset, når svinene kommer 
brasende imod din post gennem skovbundens tørre løv og se den 
store keiler trille som en hare for et velrettet skud? Vi har stadig 
ledige drivjagter i Polen, Ungarn, Kroatien, Rumænien, Spanien 
og Tyrkiet. Hvis du ikke kan stille med dit eget hold, har vi enkelte 
ledige pladser for individuelle jægere. Ring og hør nærmere

NAMIBIA - Omujeve Safaris  - masser af jagt til en god pris: 
Specialtilbud oktober-november 2015 og februar-april/oktober-no-
vember 2016 2016. 
Stærkt nedsat dagsrate for jægeren / virkelig billige trofæafgifter / 
GRATIS ophold for 1 ledsager pr. jæger. Få detaljeret tilbud

SYDAFRIKA - Balule River Camp: Tag familien med på uforglem-
melige fotosafari oplevelser med ophold i vidunderlig luksuscamp  
i BIG 5 område ved Kruger Nationalparken, og kombiner det med 
et par dages jagt til meget rimelige priser. 

HUNDYRSJAGTER: På en lang række af vore rejsemål kan vi til-
byde spændende jagt på årvågne hundyr, visse steder i kombina-
tion med vildsvin. Her får du virkelig valuta for pengene – masser 
af jagt til en yderst rimelig pris og ideelt for mindre grupper på 3-5 
jægere. Kontakt os for uforpligtende tilbud

IBEX- OG GEMSEJAGT: 
Oplev udfordrende bjergjagt i 
efterårs- og vintermånederne. 
Vi tilbyder jagt på ibex i
 Rusland, Kazakhstan, 
Kirgistan, Tadjikistan, 
Tyrkiet og Spanien samt 
gemsejagt i Østrig, Frankrig, 
Kroatien, Spanien og Tyrkiet. 

Se meget,meget mere på

www.jagtrejser.dk 

Ring +45 62 20 25 40 

for detaljeret tilb
ud

Har du bestilt efterårets eller 
vinterens JAGToplevelser ?

Diana Jagtrejser
& Limpopo Travel 

 Tlf. 62 23 11 10



Grejguiden

Lanceringen af EL-kikker-
ter fra Swarovski i 1999 var en 
stor succes. Kikkerterne er nu blevet yderligere for-
bedrede efter intensiv udvikling, hvilket, ifølge Swarov-
ski selv, er resulteret i den bedste EL-familie nogensin-
de. Kodeordene er innovation og perfekt design ned til 
den mindste detalje. Den krystalklare optik, der leveres 
af SWAROVISION-teknologi samt det unikke ergonomi-
ske design, inklusive gennemgrebet på EL, er forbedret 
med den nye FieldPro-pakke i perfekt harmoni, som 
byder på et super komfortniveau under brug. Den nye 
EL-familie er tilgængelig fra september 2015. 
For mere info: www.swarovskioptik.com

En »Smock« er en klassisk nordisk 
beklædningsgenstand, som i det se-

neste år har fået en genrejsning 
af format! Specielt på det briti-

ske marked er populariteten 
eksploderet. En Smock kan 

bedst beskrives som en 
lang anorak, som gør, at 
man har dækket både 
bagdel og hofter, hvilket 

forhindrer uønsket var-
meafgivelse og samtidig 

giver stor bevægelsesfrihed. 
Desuden muliggør anorak- 

designet, at man kan have en 
stor og rummelig brystlomme 
til en kikkert. Seeland har pro-
duceret den prisvindende »Eton 

Smock«, som er fremstillet med 
SEETEX membran, hvilket gør den både vind- og vandtæt. 
Kr. 1.599,- 
For mere info: www.seelandinternational.com

Også Deerhunter er kommet med på Smock-feberen og har sendt »Avanti 
Smock« på markedet. Den er fremstillet i DEER-TEX membran, som gør den 
vind- og vandtæt. Du får endda fire forskellige camouflagemønstre at vælge 
imellem.
Kr. 1.399,- 
For mere info: www.deerhunter.dk

Smock feber

R-Evolution Plus GTV fra italienske Scarpa er navnet på en 
helt ny generation af kraftige bjergstøvler, som sikrer bedre 
pasform, højere slidstyrke, lavere vægt og endda også lavere 
pris. Det bedste af det hele er, at man endda ikke skal bruge 
mere end en dags tid til at gå dem til! Årsagen til det er, at 
kraftige bjergstøvler hidtil har været udført i kraftigt læder, 
som har skullet forme sig til foden og således yde støtte 
og pasform. R-Evolution er opbygget af paneler med MFS 

(Memory-Foam-System), som er et skum, der tilpasser 
sig foden helt af sig selv, endda når man sidder i sofaen. 
Nemmere bliver det ikke at gå en støvle til. Skummet giver 
samtidig en lavere vægt – nemlig bare 1,3 kg for en støvle 

i størrelse 42, hvilket er mellem 10 og 30% lettere end 
støvler i tilsvarende kategori. Støvlen kommer i både 

en dame- og herremodel. 
Kr. 1.899,- 

For mere info: www.friluftsland.dk

Krystalklart

Deerhunter Smock 

Nye tider

18  TROFÆ · Nr. 5-2015



Tweed er ellers ikke noget, man forbin-
der med mærket Härkila, som primært 
har beskæftiget sig med beklædning til 
den mere fysisk krævende jagt. Men det 
er nu slut. »Härkila Torridon« er en serie 
af ualmindeligt velgennemført tweedtøj i 
bedste materialer. Serien dækker over i 
alt fem forskellige design – fx:
Skydevest kr. 2.299,- 
Yderjakke kr. 5.499,- 
For mere info: 
www.seelandinternational.com

Deerhunter har arbejdet videre med 
anorak-konceptet, som ellers gik af 
mode tilbage i 80’erne. Funktionaliteten 
af designet fornægter sig dog ikke, og 
Deerhunter har valgt at bruge et yderst 
moderne materiale til det klassiske 
produkt – nemlig den lydløse, samt 
vind- og vandtætte »Bonded Fleece«. 
Anorakken hører til New Game serien.
Kr. 499,- 
For mere info: www.deerhunter.dk

Buff er navnet på en bandana/halsedisse/solskærm/hat … kort sagt et 
stykke hurtigtørrende stof, der kan bruges på et utal af måder og til alle 
mulige friluftsaktiviteter. I jagtlig sammenhæng kan den endvidere bru-
ges til sløring. En simpel, men genial opfindelse, som findes i et stort 
udvalg af tykkelser, materialer og farver. Herunder også camouflage. 
Pris mellem kr. 149,- og 349,- 
For mere info: www.friluftsland.dk

Man har vel klasse?

Anorakken er tilbage  

Buff er landet

Viva Energi Flexibel sollader er en robust model, som tillader, at man under sin jagtrejse altid 
kan oplade sin telefon, kamera mm. Flexibel sollader (F5W12V) benytter tyndfilmsceller, som 
udover at være foldbare også er fleksible i selve solcellen. Den kompenserer for skygger, så 
den oplader bedst muligt, selv om der skulle komme lidt skygge på den. Det betyder også, at 
du kan folde overskydende celler bagom, f.eks. 
ved montering på en rygsæk. Det fleksible 
5W solcelleareal oplader en smartphone 
på ca. 2 timer. Lader også i diffust lys 
(overskyet). 
Sælges netop nu på tilbud til 
kr. 699,- 
For mere info: www.friluftsland.dk

Solskin på jagten

Jagtrejse 
information
En pakkerejse består af mindst 2 ydel-
ser f.eks.jagt og ophold.
Når du køber en pakkerejse af et dansk 
bureau og får en faktura fra samme, er 
det lovpligtigt, at jagtrejsebureauet er 
medlem af Rejsegarantifonden.
Det giver dig en sikkerhed i tilfælde af
konkurs, og du vil altid have en klage-
mulighed til Pakkerejseankenævnet, 
hvis noget går galt.
Køber du din rejse af en dansker
– ofte med dansk brochure og dansk
hjemmeside – men modtager en fak-
tura fra et udenlandsk firma, så er det 
ofte på egen risiko.

Inden du 
bestiller 
din 
jagtrejse, 
så tjek om 
bureauet 
er medlem 
af DJA 
– det er 
DIN TRYGHED!

Dahls
Trofæmontering
ZO O LO G IS K  KO NS E RVATOR
SPECIALIST I  STORVILDT MED MANGE ÅRS ERFARING

Åge Dahl Sørensen
Tinghøjvej 27, Vammen • DK-8830 Tjele

Telefon 86 69 07 77
dahl–ahlstroem@mail.dk

Kig forbi  
eller ring efter 

en prisliste
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Tekst og foto: Jacob Lundgaard

Klonk! Kofangerens højlydte møde med 
stenen i kanten af bækken får Frans’ 
øjenbryn til at fare helt op under kasket­
tens skygge. Der lyder et lavmælt – »shit«, 
inden han sammen med min tracker, 
Nyancile, stiger ud for at tage nærmere 
bestik af situationen. Vores Toyota Hilux 
er »højbenet«, men ikke højbenet nok. De 
få cm, der mangler for, at snuden af bilen 
kan komme uhindret op over brinken, ud­
løser et større stykke arbejde med at om­
møblere på stenene i bækken. Efter flere 
forsøg lykkes det, at få den rette hældning, 
så de mange dieselheste kan trække bilen 
sikkert op i hjulsporet. I disse omgivelser 
er firhjulstræk et must. 

Vi er endt langt fra alfarvej. Siden vi 
forlod landevejen, er vi kun kørt forbi én 
beboet farm. De seneste 10 km er vejen 
blevet stedse ringere. Dårlige veje er i sa­
gens natur ensbetydende med lav trafikin­
tensitet. De eneste, der normalt kommer 
så langt ind i dalen, hvor vi befinder os, er 
kvæghyrder til hest. Vi er med andre ord 
på vej ind i et slaraffenland af fred og ro, 
der samtidig er hjemsted for den lille eks­
tremt årvågne antilope, Vaal Rhebok, som 
lever på bratte skråninger i Winterberg 
Mountains i Eastern Cape længst borte fra 
menneskelig aktivitet. 

Efter yderligere et par km i sneglefart 
stopper Frans bilen på toppen af en bakke. 
Et mageløst syn, som mest af alt minder 
om det skotske højland, breder sig ud for 
øjnene af os. Fra nu af er det apostlenes he­
ste, der skal tages i brug. Vi har en hel dags 
jagt i udfordrende terræn foran os – fedt.

Nem at lokke
Egentlig er jeg på testjagt efter vortesvin 
hos Mankazana Safaris ejet af Frans 
Bussiahn. En meget hurtig afvikling af 
testjagten, hvor jeg tilmed var så heldig at 
skyde en Bushpig-orne ved højlys dag – 
læs evt. min artikel om jagten i Trofæ nr. 5 

Højlandsjagt på den  sydlige halvkugle

i 2014 – og tilkøb af et par ekstra jagtdage 
har gjort, at jeg nu står med flere åbne 
dage foran mig. I bund og grund et luk­
susproblem, som er til at leve med. Med 
henvisning til mit held med Bushpig’en, 

har Frans foreslået, at vi skal prøve lykken 
på Vaal Rhebok. En jagt, som er alt andet 
en nem, fordi den foregår over trægræn­
sen i helt åbent terræn. Et terræn, der kan 
sammenlignes med de stejleste skråninger 

MEDLEMSARTIKEL
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Dagaktive
Jeg stod op en time før solopgang og hav­
de god tid til morgenmaden. Årsagen er, 
at der er tid nok på denne tid af døgnet, 
fordi Vaal Rheboks lever oppe, hvor der er 
koldt, så de venter med at bevæge sig til 
solen har varmet skråningerne op. 

Vel fremme og ude af bilen finder vi 
kikkerterne frem og afsøger den dybe dal 
og specielt skråningerne for liv. Men vi 
finder intet, så turen går ind i dalen. Til 
min forbløffelse nede i bunden i stedet 
for fra toppen. Forklaringen er simpel – 
grænsen til naboterrænet går pudsigt nok 
en »spytklat« nede på vores side af bjerget. 
Det er svært at jage et dyr, der ligger oppe 
og kigger ned på én og specielt Vaal Rhe­
bok, som er udstyret med »falkeblik«. Nå 
pyt, blot en udfordring mere.

Vi lister stille og roligt ind i dalen og 
udnytter terrænet, så godt det lader sig 
gøre. Efter godt 1,5 km spotter Nyancile 
de første Vaal Rheboks. Naturligvis med 
det blotte øje. Vi får sat os og tager kik­
kerterne i brug. Dyrene – en buk og fire 
hunner – sidder i en lille lavning på skrå­
ningen og lader, som om de slikker sol, 
men skindet bedrager. De har for længst 
set os og holder øje. Afstandsmåleren på 
min Leica siger plus 900 m, og dyrene 
falder ekstremt godt ind i terrænet. Hver 
gang jeg har haft min kikkert nede, må 
jeg anstrenge mig for at finde dyrene igen. 
Frans og Nyancile drøfter lavmælt på afri­
kaans, mens de studerer bukken intenst. 
Jeg kan forstå så meget af sproget, at det er 
trofæstørrelsen, der er i spil. Inden de når 
til vejs ende, løser dyrene problemet for 
os. De rejser sig og forsvinder i let løb op 
over bjergsiden, hvor de kort efter bliver 
borte på den anden side af bjergkammen.

Jagten starter
Vi er nået en halv km længere ind i dalen, 
hvor vi sidder og spotter bag en stor sten. 
Skæbnen vil, at en god buk med fem hun­
ner dukker op på kanten af bjergkammen. 

Højlandsjagt på den  sydlige halvkugle

i Skotland. Alt i alt en udfordring, der 
kræver, at man både er i god fysisk form 
og har trænet på lange hold med sin riffel, 
fordi meget få Vaal Rheboks bliver nedlagt 
på mindre end 200 meters afstand. 

Trofæafgiften var ikke lav, men jeg hav­
de i forvejen gennemført en succesfuld tur 
til en overkommelig pris, så jeg var nem at 
lokke, og jeg kom ikke til at fortryde.
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De står længe og tager bestik af situatio­
nen, inden de beslutter sig for, at det ikke 
er farligt at bevæge sig ned i solen på vores 
side af bjerget, hvor de trisser ned i en 
regnvandsslugt.

Frans vil udnytte, at dyrene er ude af 
syne, og vi starter en hæsblæsende spurt 
opad. Spurten bliver dog ganske kort, 
da vi er nødt til at gå i flyverskjul, fordi 
de seks dyr alt for hurtigt dukker op på 
bjergsiden, og de stopper kun 500 m fra 
os. I den situation er det ikke hensigts­
mæssigt at stå alt for meget til skue. Med 
næsen trykket helt ned i jorden følger vi 
dyrenes næste træk, som er at sætte sig og 
stirre i vores retning. Vi ligger bomstille, 
i hvad der føles som evigheder, men et 
kvarter gør formentlig meget ved det. Ét 
efter ét rejser dyrene sig igen og begynder 
at esse. Det giver os muligheden for at 
mave os 50 m hen bag en stor sten, hvor vi 
kan sidde og holde rådslagning.

Der, hvor dyrene går, har vi ingen 
chance for at komme så tæt på, at jeg kan 

afgive skud. Vi skal rundt om og op over 
dyrene for at komme på skudhold. Første 
problem er at komme ud til siden, hvor 
vi kan komme i dækning i noget højt stift 
græs og små stikkende buske. Vi åler os 
uhyre forsigtigt frem og bruger mere end 
en halv time på at nå frem til dækningen. 
Nu kan vi kravle videre på alle fire, men 
allerede da jeg sætter min hånd ned første 
gang, fortryder jeg, at jeg for at spare på 
vægten har ladet mine handsker blive i 
bilen. Efter ganske få minutter ligner mine 
hænder en nålepude, men pudsigt nok en­
der man hurtigt med at være ligeglad med 
en bagatel som splinter i håndfladerne.

Vi kravler adskillige hundrede meter, 
inden det er sikkert at rejse sig op og 

Det er hårdt arbejde,  
når selv firhjulstrækket ikke helt slår til.

Herfra var det apostlenes heste, og det blev en herlig lang og hård dag på de stejle skråninger.

FAKTA OM JAGTREJSEN
Revir: Winterberg Mountains i 
Eastern Cape, Sydafrika
Jagtagent: Frans Bussiahn,
Mankazana Safaris 
- bussiahn@telkomsa.net
PH: Frans Bussiahn
Skudafstand: 120 meter
Kaliber: 308 W
Kugle: 9,7 grams Barnes MRX
Sigtekikkert: Schmidt og Bender 
2,5-10 × 56 Zenith
Håndkikkert: Leica 8 × 42 Geovid 



 Tel: +45 7422 3520 - deerhunter@f-engel.com / facebook.com/Deerhunterdk - www.deerhunter.eu

When passion 
is the driving 
force 

Every hunt is a story that unfolds around you. From the 
very first step your senses rise, you start to register every 
sound, smell and colour and no matter what path you 
choose through the woods, you are the main character,  
the hunter.
 
Somewhere out there, there’s an animal, you 
feel close to it, you feel challenged. You fall into the 
rhythm of the game, and follow its instincts and as you 
enter the heart of the hunt, your own breath becomes all 
that you can hear.
 

There will be a fight! The story will peak and 
within this tale, you feel touched by something epic.
 
That’s why we hunt. 

Join us at www.facebook.com/Deerhunterdk
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fortsætte i oprejst stilling. Turen går nu 
direkte op ad bjerget. Her er det så, at ens 
ego får et skud for boven. Gamle mænd 
over 50 er ikke i så god form, som de 
bilder sig selv ind. Jeg er ingen undtagelse. 
Efter godt 300 m i let trav op ad bjerget 
savnede jeg næsten at kravle på alle fire 
i tornekrat – men også kun næsten. Jeg 
bliver som en hårdt ramt bokser reddet 
af gongongen. Frans stopper pludseligt, 
fordi vi mod forventning pludselig igen er 
synlige for de seks Vaal Rheboks. Ergo må 
vi tilbage på alle fire og kravle. Det har den 
fordel, at jeg kan få mine lunger på plads i 
brystkassen. 

Vi har pürschet på dyrene i knap tre 
timer uden at være kommet specielt meget 
tættere på. Og hvad værre er, konstate­
rer vi, at alle seks dyr er pist borte, da vi 
forsigtigt stikker hovedet op over en sten, 
som giver os dækning lidt oppe ad bjerget.

Nyancile lister forsigtigt ud, hvor de 
seks Vaal Rheboks havde stået og tager 
bestik af situationen. Efter et kort øjeblik 
signalerer han, hvad vej dyrene er gået. De 
har uden hastværk forladt området, så vi 
er ikke blevet opdaget. Nu gælder det blot 
om at finde dyrene igen uden at blive set 
først.

Trackerne imponerer mig gang på gang. 
Jeg kunne godt se, at der var spor i sandet, 
men hvad der hørte til hvad, og hvor de 
gik hen, kunne og kan jeg ikke skille ad. 

Men Nyancile så dårligt ned på jorden, 
mens han fulgte sporet. Dyrene har taget 
turen hele vejen tilbage gennem dalen, 
hvor vi var startet om morgenen. Nyancile 
stopper ved kanten af en regnvandsslugt, 
hvor han hurtigt kigger op og giver tegn 
til, at vi er fremme ved målet. Vi lister 300 
m tilbage og begynder opstigningen. Den­
ne gang er der ingen som spurter – hæld­
ningsgraden er brutal, så efter få minutter 
går mine lunger som blæsebælge, men jeg 
kan uden problemer holde trit med de 
andre. Vi mere kravler end går op.

Da vi efter Nyanciles opfattelse er på 
højde med dyrene, kravler han frem mod 
kanten af slugten og tager et forsigtigt kig. 
Han maver sig hurtigt et par meter tilbage 
og signalerer, at dyrene inkl. bukken sid­
der og sover.

På skudhold
Skydestokken bliver sat op og riflen lagt 
klar. Så er det bare at vente på, at bukken 
rejser sig. Men alle, der har prøvet at vente 
på, at en siddende råbuk skal rejse sig ved, 
at det kan kræve tålmodighed. Det var 
også tilfældet her. Først efter knap et par 
timers ventetid prikker Nyancile til mig 
som tegn på, at bukken er ved at vågne.

Jeg fristes næsten til at sige, at bukken 
naturligvis rejser sig, så den har spejlet 
vendt mod os. Den begynder at gå væk 
fra os, og hjertet falder i livet på mig. Så 

tæt på og alligevel så langt fra. Men en af 
hunnerne kommer mig til hjælp. Hun er 
begyndt at gå i modsat retning af bukken, 
og han beslutter at hente hende hjem, så 
han vender rundt og sætter efter hunnen 
i strakt galop. Da han er rundt om hende, 
standser han op på godt 120 m, og det 
bliver min chance. Kuglen sidder en anelse 
for langt tilbage, og han sætter af og sprin­
ter ned ad bjerget. Inden han tumler ned i 
en regnvandskanal, lykkes det mig at sætte 
yderligere en kugle. 

Begge kugler har ramt vitale dele. 
Dette til trods viser det sig, at bukken 
ikke er forendt – endnu engang må det 
konstateres, at afrikansk vildt er vanvittig 
skudstærkt. Den sidder bag en sten nede 
i kanalen. Vi kan se spidsen af hornene, 
og de bevæger sig ind imellem. Efter godt 
en halv times tid rejser bukken sig tungt. 
Denne gang med bredsiden til, og den 
tredje kuglen sender den direkte i jorden, 
hvor den bliver liggende.

Der er gået næsten syv timer, fra vi 
spottede bukken, til jagten er endeligt slut, 
og jeg kan tage min Vaal Rhebok i nærme­
re øjesyn. Smuk, det er den, og med hår 
som en lama, der gør det muligt at holde 
varmen i højderne. 

Nyancile hanker op i bukken, og vi 
vandrer tilbage mod bilen. Kort før vi når 
frem, stivner han og peger frem i græsset, 
mens han advarende hvisler – »snake«. 
Og ganske rigtigt godt 10 m fremme har 
en Puff Adder lagt sig godt til rette midt 
i solen. Nyancile er som de fleste sorte 
skrækslagne for slanger. Jeg er så heldig, at 
jeg ud over at få skudt min Vaal Rhebok, 
når tilbage til bilen efter mit kamera, så jeg 
også kan få »skudt« Puff Adderen. Fotoet 
hænger hjemme på min trofævæg ved si­
den af Vaal Rheboken – begge som minde 
om en spændende jagtdag i Winterberg 
Mountains.� ■

jacob-lundgaard@mail.dk

Det er ikke lige til at se det, hvis man  
ikke lige ved det – men Puff Ader’en er 

den hurtigste hugger i Afrika, så der er god 
grund til at holde sig på behørig afstand.

Inden vi kom op over trægrænsen, mødte vi disse tre kvinder med vandspande på hovedet. 
De tilbagelægger dagligt flere kilometer hver vej for at hente vand til familien.



LeupoLd VX–6 
opFYLdeR ALLe dINe KRAV!

6 x Zoom, kæmpe synsfelt, høj lystransmission, belyst sigte, Value for money ...

alle VX – 6 modeller er 
kompatible med leup-
olds ballistik system CDS
( Custom Dial System ) 
og som et ekstra plus får 
du GraTIS et custom dial 
( ballistik tårn ) der er 
skræddersyet til din rif-
fels ballistik ( 6 - 8 ugers  
leveringstid ).

leupolds uforlignelige 
styrke og kompromisløse 
livsvarige garanti er som 
sædvanligt også inklu-
sive i prisen.

amerikanske leupold giver endnu en gang jægeren 
exceptionel value for money med VX – 6 serien som 
er den nye top-serie fra verdens største sigtekikkert-
producent.
Basis for VX – 6 serien er leupolds  legendariske VX 
– 3 serie med den fantastiske extended twilight fac-
tor coatning, der giver +92% lystrans-
mission. Den ultra ridsesikre 
Diamond coat 2 coatning på 
de yderste linseflader beskyt-
ter mod ridser og skader på 
linsen. Specialbehandlede 
linsekanter reducerer 
genskin og giver 
mest naturtro  
farvegengi-
velse.

VX – 6 leveres med belyst firedot 
i følgende modeller:

1-6 x 24 
2-12 x 42
3-18 x 50
4-24 x 52

VX-6
VX – 6 serien leveres med belyst firedot 
sigtemiddel som på den topsælgende VX 
– r serie.
Som på VX – 3 og VX – r serien har VX – 6 
også bevægelses-sensor i belysningsdelen, 
der slukker lyset efter 5 minutters inakti-
vitet og automatisk tænder, når du igen 
berører riflen.

CdS - Custom dial System 
- VÆr TryG på lÆnGere SkuD

DeT eneSTe BallISTISke Tårn Du kan VÆre helT SIkker på.

CDS bliver skræddersyet til din riffel og ammunition af leupolds experter. Vi bruger ikke 
tilnærmede værdier og gør-det-selv tårne, der ikke tager højde for pibelængde og våbenfa-
brikat. med CDS er du den eneste mulighed for fiasko.
et drømmetrofæ kan, under nogle forhold, kræve skydning på langt hold, hvor du har brug 
for al den præcision, du kan få - dine rystelser og våbnets egenspredning kan ingen ændre 
på, men man behøver ikke også tilføje en usikkerhed på kuglefaldet, der i værste fald kan 
give en grim anskydning i form af et overskudt forløb og gøre din ultimative jagtoplevelse 
til dit ultimative mareridt – derfor tager det lidt tid at få dit CDS tårn fra leupold, men det 
er værd at vente på!

hG agencies   Tlf. 20 15 97 34 henviser til nærmeste forhandler.
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En lang rejse af eventyr er slut. 
H.C. Andersen skrev: »At rejse er at 
leve«, og det blev Niels Antons mål 
med sit liv. Jeg tror, han fik det liv han 
ønskede …

Niels Anton blev født i Flauenskjold i 
Vendsyssel og opvoksede i Klokkerholm i 
pagt med naturen og de oplevelser, det nu 
gav ham i livet.

Efter endt skole og aftjening af værne­
pligt tog han til Norge for at opleve den 
voldsomme natur. Norge var dog for koldt 
for Niels Anton, som elskede varme, og 
da han havde lidt penge på lommen til 
færgen, drog han som 20 årig ung knøs 
til Australien. Han startede som appelsin­
plukker og lærte det fremmede sprog. Da 
han havde tjent nok til at købe en gammel 
bil samt en jagtriffel, så var det slut med 

at arbejde på vanlig vis. Han ernærede 
sig nu som »kænguru–bekæmper« på de 
australske farme, hvor han fik betaling pr. 
nedlagt kænguru. Desuden blev skindene 
solgt og kødet afsat til katte- og hundefo­
der. Siden blev det kaninjagt, som også var 
et problem for de australske farmere.

Niels Anton drog efter en periode i det 
sydlige til Northern Territory omkring 
Darwin, hvor han kunne tjene mere som 

Niels Anton Christensen 
Født 20. maj 1935 – død 22. juli 2015. 

NEKROLOG

Niels Anton Christensen og Børge Hinsch Fondens formand, Richard Sand, da Niels Anton sidst besøgte Danmark den 1. juli 2009. 
Her foran Niels Antons trofæsamling på Valdemars Slot. 



Isle of Rona 
off Scotland’s 

west 
coast

Contact Bill Cowie 
Island Manager for further details:  
ronalodge@isleofrona.com 
or +44 7831 293 963

Rare opportunity for shooting 
up to six stags on the remote 
Isle of Rona off Scotland’s 
west coast. Enjoy unique 
stalking in wild island ter-
rain & by sea on the estate 
launch including fishing trips. 
Flexible accommodation & 
stalking packages available 
for the week commencing 
October 3rd 2015.

www.isleofrona.com
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krokodille- og vandbøffeljæger. Også 
her blev skindene solgt til gode penge og 
kødet afsat til katte- og hundemad. Jagt 
var i de første mange år Niels Antons liv i 
South Pacific. Niels Antons bedste venner 
var indfødte, og han har fortalt, at de lærte 
ham at begå sig i den australske natur. 
Niels Anton fandt heriblandt en pige, som 
han fik en søn med. Men efter nogle år 
havde Niels Anton fået nok af familielivet 
og gik igen sine egne veje. Han ville på jagt 
– ikke kun i Australien, men også på New 
Zealand. Mange år senere drog han så til 
New Zealand og fik arbejde på et slagteri. 
Men natur og jagt trak igen Niels Anton 
på eventyr. Han vendte dog ofte tilbage til 
New Zealand på jagtture.

Jeg stiftede første gang bekendtskab 
med Niels Anton for godt 20 år siden, ved 
en telefonsamtale. Han var i Danmark for 
at besøge familien. Hans trofæsamling var 
løbende blevet hjemsendt til hans mor og 
opbevaret i hjemmet i Års. Moderen skulle 
på plejehjem, og der var ikke længere 
plads til de mange trofæer. Afhentning af 
trofæerne blev aftalt og klaret med hjælp 
fra andre NSK-medlemmer. Trofæerne 
blev opmagasineret i min garage. Dette 
var den første større trofæsamling til et 
kommende museum – ikke doneret som 
andre, men udlånt af Niels Anton til et 
kommende museum. Det var et problem 
for mig, at de fine trofæer lå i garagen og 
ikke blev set. Jeg overtalte den nytiltrådte 
direktør for Odder Museum, Bettina Buhl, 
til at arrangere en særudstilling om »Jagt i 
udlandet«. Niels Antons trofæsamling blev 
suppleret med trofæer fra Erik Ahlmann 
Larsen. Det blev den største succes i 
mands minde på Odder Museum. 

Senere blev museet på Valdemars Slot 
en realitet, og Niels Antons trofæsamling 
kom derned. Det glædede Niels Anton, at 
vi passede godt på hans dyr. Samlingen 
blev suppleret med enkelte trofæer – her­
under dromedar, svinehjort, kronhjort og 
et krokodilleskind. Kort tid efter åbningen 
af Jagt- & Trofæmuseet på Valdemars 
Slot kom Niels Anton til Danmark. Han 
overtaltes til at holde et foredrag med lys­
billeder på Valdemars Slot, og det blev den 
største succes af foredrag på Valdemars 
Slot – med over 100 mennesker i riddersa­
len. Det er kun sket den ene gang, i de år 
vi har haft museet der. Det var tider …

Personligt har jeg mødt Niels Anton, de 
gange han besøgte Danmark. Under Niels 
Antons første besøg havde jeg forberedt 
nogle gode kronvildtbøffer med tilbehør i 

min jagthytte. Det var nu ikke nødvendigt 
for Niels Anton, da skoven myldrede med 
snegle og larver, som kunne spises – bøf­
ferne blev dog indtaget med tilfredshed. 
Jo, han forstod at udnytte de ressourcer, 
naturen bestod af. Mange sjove timer 
havde vi sammen med grin og historier 
– især jagthistorier fra det fjerne South 
Pacific. Niels Antons trofæsamling er i 
dag et fuldendt South Pacific Grand Slam 
efter SCI-reglerne. Desuden har han skudt 
alle jagtbare fuglearter i South Pacific, 
herunder de mange forskellige ande- og 
gåsearter der er. Fuglene er desværre ikke 
bevaret, men storvildtet er at se på Valde­
mars Slot på Jagt- og Trofæmuseet. 

For at opnå en South Pacific Grand 
Slam, skal der skydes mange forskellige 
arter (28 arter var det tidligere – nu er 
reglerne ændret, da mange dyr er fredede), 
og mange strabadser er forceret – dels i 
Australien, men også på New Zealand med 
bjerge og klipper efter thar, gemse, får, ge­
der, kronhjort, sika, rusa foruden banteng 
og vandbøfler med mere. I en lang periode 
skød han mange vandbøfler – der var godt 
med kød på, og huderne kunne sælges. 
Den største vandbøffel, Niels Anton har 
set, blev nedlagt af hans australske kam­
merat med en boomerang – ramt i nakken 
gik den til tælling ved slaget. Da Niels 
Anton havde fuldendt sit South Pacific 
Grand Slam, undersøgte han mulighed 
for en SCI-Award på South Pacific Grand 
Slam. Det ville koste ca. 15.000 DKK – det, 
syntes han, var mange penge oveni alle de 
timer og penge, han allerede havde brugt 
på jagten, konservatorer samt transport 
til Danmark. Jeg tror ikke, han manglede 
penge, men han var sparsommelig og 
overvejede. Vi diskuterede denne Award, 
og Niels Anton valgte at spare dette og rej­
se en gang mere hjem til Danmark i 2009. 
Hans sidste rejse til Danmark …

 Niels Anton boede i sin hytte vest for 
Darwin – langt fra alfarvej. Ingen post­
kasse da han havde postboks i Darwin, 
som blev afhentet, når han kom forbi. Vi 
prøvede utallige gange at overtale ham til 
computer eller mobiltelefon, men uden 
held. Vores kontakt var brevskrivning, 
som jeg ikke er god til. Postgangen er ca. 
3 uger til Niels Anton. Niels Anton har 
ofte skrevet og fortalt levende om sine 
oplevelser, men Niels Anton var god til at 
skrive med tegninger og billeder. De sidste 
år gik Niels Anton ikke mere på jagt. Han 
var mæt – dog ikke af naturen, som han 
elskede overalt.

Onsdag den 22. juli 2015 ringede Niels 
Antons søster, Alice, og fortalte, at han var 
død af leukæmi. Han havde fået et ilde­
befindende i byen Darwin og var blevet 
indlagt, men der var intet at gøre. 

Carpe diem – grib livet – det gjorde 
Niels Anton. Han greb chancen, og det 
han ville. Niels Anton inviterede mig ofte 
til Australien. Alice gjorde det senest i 
april – nu kan jeg godt ærgre mig over, 
at jeg ikke nåede at besøge Niels Anton 
og opleve South Pacific med ham. Men 
jeg har haft æren af at kende ham, og vi 
har haft mange gode timer sammen her 
i Danmark. Han sendte ofte breve, hvor 
han livagtigt delte sine jagtoplevelser. Dem 
tænker jeg nu tilbage på og mindes med 
glæde et herligt menneske, jeg fik lov at 
kende – et menneske som desværre ikke er 
mere …

Niels Anton Christensen efterlader sig 
sin søn Desmond, børnebørn og oldebørn 
i Australien.

Æret være Niels Antons minde og tak 
for mange gode timer.� ■

Jens Foldager 



POLEN: Norske Hallgeir Gravråk var på bukkejagt i Polen i maj. 
Rejsen var arrangeret af Korsholm Jagtrejser,  
www.korsholm-jagtrejser.dk. Hallgeir så mange bukke på reviret 
og nedlage selv fem af dem. 
Turen kan varmt anbefales – både for jagten og for det sociale 
element.

CANADA: Danske Jesper Kjeldsen har været i Alberta Canada 
for at jage sortbjørn. Det lykkedes at nedlægge et eksemplar på 
seks fod. Generelt melder Jesper om mange bjørne. Holdet på 
seks jægere nedlagde sammenlagt 12 bjørne. Ganske flot resultat. 
Turen var arrangeret af Alberta Wildland Outfitting, 
www.albertawildlandoutfitting.com

SYDAFRIKA: Danske Bent Nielsen har været en tur i Eastern 

Cape i Sydafrika med Omni Hunting Safaris,  

www.omnihuntingsafaris.com. Bent fik en flot række trofæer 

med hjem: Struds, Common Nyala, Steenbok, sjakal, Warthog og 

sågar en Rock Rabbit! Bent havde også håbet på en Caracal, men 

det lykkedes ikke denne gang. Man kan vel også rolig sige, at Bent 

ikke kom tomhændet hjem!

Vil du også dele dine 
jagtoplevelser?
– så gå ind på 
www.nordisksafariklub.com
Vælg »min side« og følg vejled-

ningen. Bemærk, at vedhæftede 

fotos skal være i en god høj op-

løsning for at gøre sig godt,  

når de bliver trykt.
Alle jagtrapporter gemmes i 

arkivet, og udvalgte jagtrapporter 

bringes i Trofæ.
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ARGENTINA: Rasmus Kjær, som de fleste læsere af jagtrap-

porterne efterhånden nok kender ganske godt, har denne gang 

været i Argentina, og det blev også denne gang til en serie stærke 

trofæer: To Blackbuck, Water Buffalo, to kronhjorte samt Axis 

Deer. Rasmus, som har prøvet lidt af hvert, betegner turen som en 

stor oplevelse og tildeler karakteren »fremragende« på næsten alle 

punkter. Turen var arrangeret af Holmelund Jagtrejser,  

www.holmelund-jagtrejser.dk. 

First Class Trophy v/ Carsten Skakkebæk sponsorerer igen 
i år »Jagtrapporterne« med 3 stk. gavekort til bortlodning 
blandt alle jagtrapporterne. Gavekortene har en samlet 
værdi på kr. 19.000. 

 
A F R I K A
Gavekort på 1 stk. til trofæmontering op til størrelse  
fuldmontering af Klipspringer.
Værdi op til kr. 6.875
 
E U R O P A
Gavekort på 1 stk. til trofæmontering op til størrelse  
skuldermontering af Muflon.
Værdi op til kr. 4.000
 
Ø V R I G E  V E R D E N 
Gavekort på 1 stk. til trofæmontering op til størrelse  
rugmount (tæppemontering) af bjørn op til 7 fod.  
Værdi op kr. 8.125

Sponsorat for jagtrapporter i jagtåret 2015

For konkurrencen og First 
Class Trophy præmierne for 
2015 skal jagten være fore-
gået i 2015. Sidste frist for 
aflevering af jagtrapporten 
er 1. februar 2016.  
Alle gavekort er personlige og 
kan ikke videregives, sælges 
eller byttes til kontanter. Alle 
gavekort har en gyldighed 
frem til 1. januar 2017.

www.firstclasstrophy.com

DIN JAGTREJSEPARTNER

NYT: Kan nu bookes som 3 og 4 dages 
tur - Bukkejagt i Polen 2016
Med bus 11-14/15. maj og 3.-3/7. august 
• 4 dages jagt og ophold med fuld forplejning
• Ophold i dobbelt værelse, jagtføring 1:1
• Buskørsel Danmark/Polen t/r
 Ved 3 dages jagt  kr. 4.450,- Ved 4 dages jagt 
                                                             kr 5.450,-
Hjortejagt i Polen
• Inkl. kronhjort optil 5 kg, 4 jagtdage
                                                  I alt kr 12.950,-
Forhør om mulighed for bustur 19.-24. sep. 2015

Hundyrsjagt Polen
Inkl. 10 råer og lam. 3 dages ophold i dobbelt-
værelse.Jagtføring 1:1               I alt kr 6.450,-
Slovenien gemsejagt
• 4 opholdsdage i jagthytte
• 3 jagtdage med pursch og ansitz
• Jagtføring 1:1                           I alt kr 5.450,-
Ungarn hjortejagt
• 4 jagtdage, 5 opholdsdage i dobbeltværelse
• jagtføring 1:1, al kørsel i reviret, transfer fra
Budapest reviret t/r
• Inkl. kronhjort 5-5,99 kg pris    kr 17.590,-
• Inkl. kronhjort 6-6,99 kg pris    kr 20.990,-
• Inkl. kronhjort 7-7,99 kg pris    kr 26.990,-
• Inkl. kronhjort 8-8,99 kg pris    kr 34.990,-
Tyrkiet Inkl. 3 keilere:
den største Keiler + 2 keilere optil 18 cm
5 dages ophold i dobbeltværelse
Fuld forplejning på lokalt hotel i jagtområdet
4-5 jagtdage med jagtføring 1:1
Transfer til jagtområdet t/r, Al transport i reviret
Pris pr. jæger                                  kr 16.950,-
Polen inkl. 1 muflon optil 60 cm
3 jagtdage, 6 pürsch, jagtføring 1:1
3 dages ophold med fuld forplejning,
i dobbeltværelse,
Pris pr. jæger                                   kr   9.950,-
Sydafrika super farm
• 6 opholdsdage i dobbeltværelse
• fuld pension under opholdet
• 5 jagtdage, jagt 1:1
• 3 dyr inkl. i pakken valgbar imellem (Impala,
Warthog, Blesbuck, Duicker, Steenbuck,
Springbuck).
• Helt fantastisk billige trofæpriser
                                        kr 11.450,-
Spanien Pyrenean eller
Cantabric Chamois
• 3 opholdsdage med fuld forplejning I dobbelt-
værelse.
• 2 jagtdage, jagt 1:1.
• Transport fra Lufthavn til jagtområde t/r
• 1 Chamois uanset størrelse pr. jæger
Pris pr. jæger ved booking af 2 jægere
                                        kr 22.800,-
Mauritius 1 Rusa Hjort
guldmedalje
30-34 tommer                                kr 22.650,-
forhør nærmere for forskellige muligheder

Tjekkiet jagt på muflon
3 dages jagt og ophold i dobbeltværelse
al transport i reviret under jagten
Pris pr. jæger                                  kr   3.650,-
Muflon optil bronze                     kr    6.950,- 
Muflon Bronze (ca. 60-70 cm)   kr  10.990,- 
Muflon Sølv (ca.70-80 cm           kr  16.750,- 
Muflon Guld (ca. 80-110 cm)     kr  24.990,-
Polen 5-6 pladser på drivjagt til fast pris fra 18-
22. november. 3 dages jagt 4 dages ophold inkl 2 
hjorte optil 5 kg. Pris pr. jæger   kr  10.950,-
tlf. 2345 2694 - www.aurorajagtrejser.dk
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ARGENTINA: Ole Egil Andreassen fra Norge har været i Argenti-
na med Holmelund Jagtrejser, www.holmelund-jagtrejser.dk. 
Her lykkedes det at nedlægge en stærk Blackbuck, som Ole selv 
har forhåndsopmålt til en bronzemedalje. Turen kan varmt anbefa-
les.

SYDAFRIKA: NSK’s flittige kontaktperson i det sydlige Norge, 

Nils-Ole Stubberud, har været en tur i Sydafrika og nedlagt en 

Capebøffel. Turen var arrangeret af Tinus Lindeque Hunting & 

Safaris, www.tinuslsafaris.com.

Få alle detaljer om 
jagtrejserne på 

www.nordisksafariklub.com

Hunting Tourist’s Agency
Buhls Jagtrejser ApS

Olaf Ryes Gade 7 R • DK-6000 Kolding  
Tlf. +45 97 26 74 18 

www.buhlsjagtrejser.dk • info@buhlsjagtrejser.dk

Buhls Jagtrejser er Danmarks 
ældste jagtrejsebureau ...

Buhls Jagtrejser har været på markedet 
i mere end 40 år ...

Buhls Jagtrejser har konkurrencedygtige 
priser og arrangementer...

Jagtrejser er en tillidssag - hos os får du en 
personlig og professionel betjening...

Lad os få en god snak om din næste jagtrejse
vi har helt sikkert et godt tilbud til dig...
Vi kan stadig opfylde dine drømme...

Søren Sørensen
Søren har siden 1998 
været en del af Buhls 
Jagtrejser. Han har jaget 
i de fleste jagtlande i 
Europa, samt i USA, 
Canada, Australien, 
Aserbadjan, Namibia og 
Sydafrika. 
soeren@buhlsjagtrejser.dk

Henning Olsen
Henning har fra 2005 
været en del af Buhls 
Jagtrejser. Har jaget i de 
fleste jagtlande i Europa, 
sibiriske Rusland, samt 
i Kirgisistan, Kamchatka 
Tyrkiet, Kasakhstan, 
Mongoliet, Namibia, 
Sydafrika og Tanzania.
ho@buhlsjagtrejser.dk VIGSBJERG SAFARIS

TELEFON + (45) 64 46 28 28  
 Mindevej 12 • 5592 Ejby • Rejsegarantifond nr. 1464

• NAMIBIA
• CANADA
• ZIMBABWE
• ARGENTINA
• SYDAFRIKA    
• AUSTRALIEN

Vi tilbyder uforglemmelige oplevelser og markedets bedste priser på:

Du kan altid finde din næste  
jagtrejse til en super pris på

www.vigsbjerg.dk
FINE JEWELLERY

GENTLEMEN’S ACCESSORIES

CLASSENSGADE 6    2100 COPENHAGEN

+45 23 61 60 75
www.rrj.dk
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VI SIKRER DIG OG 
DIT HJEM MENS  
DU ER I UDLANDET.
Vi har mange års erfaring inden for sikkerhed og personbeskyttelse. 
Vi lægger stor vægt på at holde en meget høj standard i alle de  
sikkerhedsløsninger, der leveres.

Vi har udført tusinder af vellykkede opgaver for Fortune 500 virksomheder, topledere, højt profilerede individer og 
NGO’er. Vor erfaring og netværk, gør os i stand til at udføre opgaver på højeste niveau overalt i verden - selv med 
kort varsel. AS Solution, er en af landets ledende virksomheder inden for personsikring og avanceret sikring private 
hjem og virksomheder.

AS SOLUTION TILBYDER:

• Sikkerhedsløsninger til både dig og dit hjem
• Overfaldsalarmer og tyverialarmer
• GPS tracking med aktivt beredskab 
• Remote management af din rejse til  

højrisikoområder
• Personal Security Awareness træning

• Vagter til både dig og til hjemmet. vi er specialiseret 
i at levere diskrete løsninger, således at omverdenen 
ikke nødvendigvis kan se, at et objekt eller en 
familie beskyttes.

• Døgnovervågning af dit hjem med fokus på disk- 
rete og fleksible løsninger, som har til formål at 
afdække om der er nogen, der udviser speciel 
interesse for et bestemt objekt eller en person.

Tel: +45 35 25 10 10  •  Web: assolution.com  •  Mail: ecc@assolution.com

AS_Solution_Annonce_Jagt_A4_Final.indd   1 20/02/15   13.44



Tilbage i 2012 var min jagtkammerat Fihl 
og jeg på sikahjortejagt hos John Fenton i 
Wicklow Mountains. Det var en glimrende 
tur, men vi følte ikke, at vi var helt færdige 
med sikahjortene i Irland, så ved turens 
afslutning bookede vi alle fire pladser i uge 
43, 2014. Når det ikke blev 2013, skyldtes 
det ganske enkelt, at dette års brunstjagt 
allerede var udsolgt. Vi erfarede senere, at 
John Fenton havde udvidet sit jagtrevir, så 
der nu var yderligere to pladser, og det tog 
ikke lang tid at få disse pladser besat med 
endnu et par gode jagtkammerater.

Endelig oprandt dagen, hvor vi skulle 
afsted, og efter en meget enkel våbenkon­
trol i Dublin Airport fik vi nøglerne til vo­
res to udlejningsbiler, og så gik det afsted 
mod Laragh og The Wicklow Heather Re­
staurant, hvor vi mødtes med John Fenton 
for at aftale nærmere om kontrolskydning 
af riflerne samme eftermiddag.

Vi blev indkvarteret på B/B i Troopers­
town i enkeltværelser med bad og alle 
moderne fornødenheder. Trooperstown er 

Jagt på
sikahjort
– hos John »Sika« Fenton i Wicklow Mountains

et dejligt lille hotel hørende til The Wick­
low Heather Restaurant og beliggende en 
go’ kilometer fra restauranten. Men dette 
er intet problem, idet restauranten har 
en shuttle-service, så man kan blive både 
hentet og bragt til restauranten, når man 
måtte ønske det. 

Før morgenjagterne havde Erica, der 
med sin mand passer hotellet, sørget for 
at der var mælk, juice, cornflakes, mysli 
og kaffe m.m., så et solidt morgenfoder 
kunne indtages før strabadserne i bjerge­
ne. Hjemvendt fra morgenjagten mødtes 
vi alle så i The Wicklow Heather, hvor vi 
sammen med vores irske jægere indtog et 
typisk irsk morgenkomplet ledsaget af en 
par velskænkede pints til de tilrejsende. 

I 2012 havde vi været lidt uheldige, 
idet brunsten gik af hjortene allerede efter 
første jagtdag. I 2014 skulle det heldigvis 
vise sig ikke at være tilfældet. Tidligt om 
morgenen, da vi afventede vores irske 
jægere hørtes hjortenes piften i bjergene 
omkring Trooperstown, så det var med 

stor spænding, vi drog afsted. Ved det ef­
terfølgende morgenbord på The Wicklow 
Heather var det tydeligt, at alle havde haft 
en fantastisk jagtoplevelse, hvilket også 
var kendetegnende, når vi efter jagterne 
mødtes ved aftensmaden. 

Allan om sin sølvhjort
Efter morgenmad og samling af de gæve 
jægere blev morgendagens jagt uddelt – 
jeg skulle denne morgen jage med David, 
så vi »sadlede op« og kørte kun et kvarters 
tid, inden David mente, at vi lige skul­
le prøve et lille skovområde, før vi ville 
ankomme til det område, som dagens jagt 

MEDLEMSARTIKEL
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ellers var planlagt til! Bilen blev parkeret, 
og vi gik stille og rolig ned af skovvejen. Vi 
havde ikke gået mere end 200 meter, før 
David prøvede at kalde en hjort – to fløjt 
(eller hvad det nu kaldes), to minutters 
stilhed og derpå endnu et fløjt. Svaret kom 
prompte fra skoven. Skydestokken var 
gjort klar, og vi ventede i noget, der føltes 
som evigheder, men så kom han brasende 
ned mod os. Jeg var klar, og pulsen banke­
de, så hatten var ved at falde af, mens jeg 
kunne høre David hviske: »Wait, wait, wait 
– whenever you are ready – shoot!« –  og 
det var jeg. Hjorten gav et lille hop, krølle­
de sammen og faldt forendt til jorden. Til 

vores store held rullede han hele vejen ned 
mod os og stoppede først, da han lå ved 
vejen, netop hvor vi have parkeret bilen. 
Jeg havde nu fået min første sikahjort, som 
ved en senere opmåling hos konservatoren 

Allan med sølvhjorten.

viste sig at være et flot sølvmedalje-trofæ. 
Sikken en oplevelse og der gik da også 
det meste af dagen, inden jeg fik styr på, 
hvad der lige var sket – hvad jeg lige havde 
oplevet.
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John fortæller
Jeg var med i 2012, og da brunsten gik af 
hjortene, var de irske jægere lidt frustre­
rede over, hvad pokker der kunne gøres. 
Jeg var dengang med John Fenton på The 
Luggala Estate, hvor vi så flere store hjorte 
gå og puffe til hinanden, men vi havde nu 
håbet at se dem, på rigtig hjortevis, slås 
om hinderne. Ved den lejlighed opstod 
alligevel en perfekt chance til en meget 
stor hjort, men pga. uheld, nerver, hinder 
og kalve på 25 meters afstand osv. skød 
jeg en skæv. Jeg skulle sætte en høj kugle 
på skulderen, men desværre blev den for 
»høj«. John Fenton var dog, efter en vis 
tid, venlig og på kammeratlig vis forkla­
rede han, at der ikke var tale om et »Silver 
Head … it was gold«.

Så i 2014 vendte vi tilbage til godset, 
og der lykkedes det mig så, efter en lang 
kravle tur, at fælde en smuk regelmæs­
sig 8-ender. Jeg måtte dog indkassere en 
reprimande fra John Fenton, idet jeg ikke 
skød højt på skulderen, som man ifølge 
irerne skal og bør, men derimod rykkede 
lidt tilbage på dyret, da den stod lidt skråt 
ude på 150 m. Den faldt dog forendt for 
en perfekt hjertekugle og er i dag mit sika 
drømmetrofæ.

Søren havde endnu en hjort til gode, 
så den sidste aften tog John Fenton Søren 
»Up Hill«, og det skulle vise sig at være en 
meget klog disposition.

Søren om sin store hjort
Efter en lang og stejl tur op gennem tæt 

John med sin sika fra Luggala Estate.

granskov, kom vi til den lyngklædte del, 
som præger toppene af det irske landskab. 
John Fenton vidste, at der var stor hjort, 
som flere jægere havde prøvet kræfter 
med, men uden held.

Vi ventede i skovbrynet med blikket 
rettet mod toppen, men ingen dyr var at 

se ved første øjekast. Lidt efter lidt kunne 
vi dog se dem ligge spredt rundt på bjerget 
godt skjult i den høje lyng. 

Der var ca. 30 hinder, så hjorten måtte 
også være der oppe et eller andet sted. Og 
ganske rigtigt – på et plateau ca. 400 m 
oppe så jeg et par hvide sprosser bevæge 
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MALPEPO 
SAFARIS
Vi tilbyder spændende jagtoplevelser, top-
trofæer og forkælelse i særklasse hos danske 
værter til overkommelige priser - bestil direkte 
nu uden fordyrende mellemled!

5 dages jagt og
6 dages ophold
fra dkr. 9.375,-

www.malpepo.com
eller mød os på Facebook og Instagram

Yderligere information 
fås ved henvendelse til

Poul B. Petersen på
mail@malpepo.com

eller
RING NU til vores 
agent i Danmark
Bent Førgaard på

tlf. 40 17 90 74

Safaris

MALPEPO



sig. Det var hjorten, som nu var ved at 
rejse sig. John Fenton så på mig og viskede 
»Metalhead«. 

På grund af hinderne kunne vi ikke 
pürsche direkte op mod hjorten, så planen 
blev, at vente til tusmørket faldt på og så 
forsøge at kravle op ad den stejleste del af 
skråningerne, så dyrene ikke kunne se os.

John Fenton kravlede de første 100 m 
med mig bagefter med en ikke ladt riffel 
på ryggen. Jeg måtte kravle yderligere 100 
m, så skudafstanden kunne reduceres til 
ca. 200 m.

Afsted det gik med hjertebanken og 
høj puls op ad så stejl en skråning, at jeg 
måtte trække mig op ved hjælp af lyngen, 
men frem kom jeg til det aftalte sted og 
gjorde mig klar til skud. John begyndte at 
kalde hjorten frem, og den reagerede på 
kaldet og stillede sig perfekt med siden til. 
Med godt hold på bladet krummede jeg 
fingeren og »klik!« Hjorten vendte rundt 
og gik tilbage.

Af sikkerheds hensyn foregår al jagt 
med et fyldt magasin, men med tomt 
kammer, og i min iver havde jeg glemt at 
lade riflen. Jeg fik repeteret, så ned mod 
John Fenton, som atter forsøgte at kalde 
hjorten, og igen kom den frem; men nu 
på vej op mod toppen. Jeg tog sigte, og da 
hjorten standsede med siden til, slap jeg 
kuglen. En forbier! Hjorten vendte sig, 
mens den noget urolig så sig omkring. For 
nu havde hinderne rejst sig og begyndte 
at løbe forvirrede rundt, mens hjorten 
samtidig forsøgte at holde sammen på 
rudlen. Først løb hjorten op mod toppen, 
men vendte så – for igen at løbe ned mod 
plateauet. Den standsede ude på 220 m, 
og jeg skød i samme sekund. Hjorten 
forsvandt i tusmørket!

En klikker, en forbier og nu forsvundet 
i mørket! Nu var det mig, der igennem 
riffelkikkerten så forvirret rundt, mens 

dyrene hoppede og sprang over det hele. 
Midt i forvirringen fandt jeg en hjort, 
fulgte den blot for at konstatere, at der var 
tale om en spidshjort.

Jeg vendte mig mod John Fenton, som 
nu havde rejst sig og var på vej op til mig. 
Så det var bare et spørgsmål om at vente 
på John og høre, hvad han havde set.

Jeg spurgte ham, om jeg havde ramt, 
men han kikkede blot på mig med et 
besynderligt udtryk i ansigtet og svarede 
spørgende, hvad der i grunden skete? 
»Først kalder jeg hjorten, og den står per­
fekt, og intet sker. Så kalder jeg igen, og du 
skyder henover den, og så er du så heldig, 
at den kommer tilbage, da den tror, du 
ikke kan ramme, men du får den med en 
lidt høj kugle, og den faldt på stedet. Hvor 
heldig kan man være?« 

Vi startede opstigningen denne gang 
med mig forrest med ladt riffel og med 
John Fenton lige i hælene. Hjorten lå for­
endt ca. 20 m fra det sted, vi regnede med. 
Jeg havde fået min anden sikahjort efter 
en meget spændende jagt. Det viste sig, at 
hjorten var til en flot guldmedalje.

Søren med sin guldhjort.

Dette var blot et par beretninger fra 
den fantastiske jagt efter sikahjorte, som 
jagten hos John Fenton er. Vores irske 
jægere, John Fenton, Mick, David, Jason, 
John og Ian gjorde alt, hvad de kunne, og 
med stor dygtighed skaffede de os alle en 
fremragende jagttur med gode trofæer og 
ikke mindst jagtoplevelser for livet. Turens 
resultat for seks jægere i fire jagtdage 
blev således tolv lige og to ulige 8-ender, 
tre selektionshjorte, og endelig skød Fihl 
turens eneste hybrid.

Sikajagten hos John Fenton i Wicklow 
Mountains kan kun anbefales på det var­
meste til den eller de, som sammen med 
store jagtudfordringer og naturoplevelser 
sætter pris på en særdeles god indkvarte­
ring, fremragende restaurant og et herligt 
kammeratligt samvær. Derfor har vi da 
også booket endnu en uges hjortejagt i 
2015 hos John »Sika« Fenton i The Wick­
low Mountains.

Yderligere oplysninger om jagt, priser 
m.m. kan findes hos Afrika-agenten.dk.� ■

John S. Henriksen
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Noget stort 
er på vej! 

 – Glæd dig til 

TROFÆ 
i 2016 …

Livet lyder fantastisk.

SecureEar Testimonial – Steen Schrøder
6. august: Instruktør / Hedehusene Jagtforening
Havde dem på i 5 timer. De var ikke af på noget tidspunkt og 
havde kun det problem, at jeg hele tiden tog mig til hovedet for 
at finde mine almindelige høreværn, som jo nu ikke var der. Der 
var ikke noget tidspunkt, hvor jeg følte ubehag i øret. På selve 
aftenen blev der ca. skudt 600 skud af. 
Jeg trænede i en ½ time både med og uden lyddæmper.

10. august: Træning løbende Elg / Hanebjerg
Havde dem på i 4 timer den dag. Til løbende elg står man i en 

lukket og meget lydtæt boks, som måler 1½  x 1½ m. Det med-
fører at man får en del af støjen i cirkulation i boksen. Jeg brugte 
lyddæmper og mine SecureEar. Igen en sand fornøjelse. Jeg nød 
virkelig friheden omkring mit hoved. Da jeg gik rundt og talte 
med de andre skytter, havde jeg slet ikke fornemmelsen af at 
have noget i ørerne. De andre råbte også ind imellem, at jeg 
skulle huske høreværn – de kunne ikke se, at jeg havde dem på.

Få flere oplysninger på hjemmesiden eller 
på telefon 63 15 40 00.

ann / cli0046 / 0715

www.bestsound-technology.dk/høreværn

De virker perfekt.
Jeg har brugt mine SecureEar høreværn i en uge, og der er kun en ting at sige om dem: de virker perfekt.

steen-trofæ-0715.indd   1 14-07-2015   13:36:51



Af: Dennis Kjærside Nielsen

Igen går hjernen på autopilot … For det 
meste handler dagdrømmen om bukke-
jagten, men ofte også om mødet med en 
anskudt bøffel (er man mand eller mus?). 
Underviseren står endnu engang og læser 
op af et PowerPoint, som synes uendeligt 
– det giver dog tid til lidt research. 

Det 5. semester af maskinmesterud-
dannelsen skal bruges i praktik, så mine 
tanker går ofte på, hvor i verden der 
både er mulighed for »gratis« jagt og en 
praktikplads, og som så ofte før falder 
svaret på New Zealand. Google har tit 
været en ven i nøden, og denne anledning 
er ingen undtagelse. En hurtig søgning, og 
så dukker en liste over danske virksomhe-

der med afdelinger i New Zealand op. Nu 
begynder eventyret for alvor!

Da 5. semester endelig skal i gang, er 
jeg på vej til New Zealand. Udefra ligner 
jeg enhver anden backpacker på vej på 
eventyr og oplevelser på den anden side 
af jorden, men i min bagage ligger min 
Remington 700. Tikka’en er blevet hjem-
me, da jeg nødig vil skramme den, og 

New Zealandske dromme

38  TROFÆ · Nr. 5-2015

MEDLEMSARTIKEL



valget faldt derfor på min gamle og noget 
slidte reserveriffel. Et klogt valg, skulle det 
sidenhed vise sig.

Ankomsten til Auckland viser sig 
at være lidt mere vanskelig end først 
antaget, da politiet vælger at beslaglægge 
riflen. Min første tanke er, at nu er de to 
første uger med jagt spildt. Heldigvis er 
den lokale våbenafdeling utrolig venlig, 
og inden ugen er omme, får jeg en aftale 
på plads med dem. Når jeg skal på jagt, 
henter jeg riflen på stationen, og når jeg 

ankommer til Auckland igen, afleverer jeg 
riflen som det første. Man kan komme 
utrolig langt med lidt tålmodighed og 
venlighed. Til sidst kendte betjentene på 
stationen mig, og når jeg trådte ind ad 
døren blev kufferten straks fundet frem 
med en velfornøjet kommentar: »Don’t 
have too much fun!«

Jeg havde altid troet, at New Zealand 

New Zealandske dromme
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Billedet er taget på turen rundt om søen. Det var i 
den næste dal, jeg hørte brunstkaldet fra Sambar-
hjorten. Som det kan ses, er bushen utrolig tæt.
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var store åbne vidder, hvor man kan 
spotte vildtet på lang afstand, men 
jeg skulle hurtigt blive klogere. Hver 
weekend, jeg havde tid, blev brugt på 
jagt, og ofte startede turen med seks 
timers køretur sydpå. 

Det var også tilfældet denne 
weekend, hvor jeg ankom til Lake 
Whataroa sent fredag aften. Bilen blev 
hurtigt konverteret om til en seng, og 
da søvn efterhånden var meget til­
trængt, gik der ikke længe, inden jeg 
faldt hen. Jeg var af sted igen næste 
morgen, inden solen var stået op. Må­
let for turen var Wallaby og Sambar, 
og da jeg tidligere på turen havde er­
faret, at nationalparkerne på Nordøen 
ofte består af tæt skov, der var umulig 
at forcere, blev Lake Whataroa det na­
turlige valg. Her skulle der være gode 
chancer for at komme på skudhold af 
en Wallaby, og efterhånden trængte 
Remington’en også til at blive brugt – 
og ikke blot hænge på skulderen. 

Jeg havde i ugens løb studeret 
området omkring søen meget nøje, 
og jeg havde lagt en plan – igen viste 
Google sig at være til stor hjælp. Jeg 
parkerede bilen ved den sydvestlige 
del af søen og gik langs søbredden, 
indtil noget interessant bush dukkede 
op – det kunne være hjemsted for en 
Sambar. Efter fem km hørtes en lyd, 
som jeg kort forinden havde stiftet 
bekendtskab med på Youtube: Lyden 
af en Sambar i brunst! Mit humør 
steg straks et par grader, og jeg lagde 
en ny plan og fulgte retningen. Des­
værre hørte jeg ikke mere »musik«, og 
jeg fik heller aldrig et glimt af hjorten.

 Sidst på eftermiddagen havde jeg 
fået nok, og jeg besluttede at rykke 
pælene op og køre om på den anden 
side af området. Da jeg kommer til­
bage til bilen, er mine ben fuldstæn­
dig færdige. Turen har været omkring 
de +30 km, og jeg har måske under­
vurderet terrænet en smule.  
Jeg er dog fast besluttet på, at hjorten 
må være i den næste dal – græsset  
er jo altid grønnere på den anden  
side … Da jeg ankommer, er der 
kun 1½ time til solnedgang, så jeg 
beslutter at finde et spor at følge, 
ikke langt fra en grusvej. Det sidste, 

jeg har lyst til, er at fare vild alene i 
en New Zealandsk nationalpark med 
meget trætte ben. Terrænet ser først 
lidt skuffende ud, dog dukker der 
pludseligt nogle meget store spor op. 
Selvom humøret er helt nede, kan 
noget så simpelt som dyrespor få mig 
helt op at køre igen. Sporene gik først 
langs en trægrænse, før de endte ind 
ad et forholdsvis langt spor op ad en 
meget stejl skråning. 

Jeg fandt et træ, der kunne fun­
gere som ryglæn og får plantet mig i 
jorden med et klodset brag. Endelig 
lidt hvile til benene! På nuværende 
tidspunkt har jeg kun set bagenden af 
en Sikahjort, og mine forventninger 
er efterhånden langt nede i kælderen 
– grænsende til det pessimistiske. Det 
ligner ellers ikke mig at være pessi­
mistisk, men trætheden overmander 
mig, og tankerne begynder at køre 
rundt: »Hvad fanden laver jeg her ude 
i ingen ting?« – »Hvad er chancerne 
for, at en amatør som mig nedlægger 
en hjort?« Jeg er dog alligevel tilpas 

beslutsom til, at jeg bliver siddende – 
det kunne jo være! Mørket er hastigt 
på vej, og der er indtil videre intet, 
der har bevæget sig. Ikke så meget 
som en fugl har jeg set skyggen af. 
Stilheden er dog på en måde også 
meget berusende og er noget af det, 
jeg altid har værdsat mest ved jagten.

Så sker det pludselig, en bevægelse! 
Endelig! Jeg kan hurtigt se, at det er et 
meget stort dyr, så riflen bliver straks 
taget til skulderen. I kikkerten kom­
mer skikkelsen af en hjort til syne, 
bladet findes hurtigt. Jeg husker at 
sigte lidt højt, da Remington’en kun 
er en kaliber 243W, og hernede findes 
der ikke schweisshunde. Skuddet 
går, og bryder stilheden med et brag. 
Efter skuddet når jeg ikke at se, hvad 
der sker med hjorten. Et kort øjeblik 
synes det hele at være endnu en af 
mine dagdrømme! Den følelse varer 
dog kun, til jeg tjekker tappen foran 
løbet. Der er hul! Efter fem minutter, 
hvor hele situationen går på repeat, 
rejser jeg mig, genlader og går med en 

SAMBAR HJORTEN (Cervus Unicolor) 
– er den næststørste hjorteart i verden, hvis vi vælger at se bort fra 
elgen i denne forbindelse. Kun Wapiti overgår den. Sambars størrel-
se, grove pels og kraftige gevir gør samlet set, at dyret har et enormt 
kraftfuldt udtryk. Den er hjemmehørende i Indien, men blev intro-
duceret til New Zealand i 1875 og senere også i Australien. Den har 
ikke haft den samme succes med at etablere sig i New Zealand, som 
det er tilfældet med de øvrige hjortearter, og tilbage i 1970’erne var 
bestanden ved at gå til. En national fredning betød dog, at bestan-
den fik mulighed for at genetablere sig, og det således i dag igen er 
muligt at jage Sambar i New Zealand.
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utrolig stor mængde bukkefeber tættere på 
stedet, hvor jeg tror, hjorten stod. Forløs­
ningen er total, da jeg kan se et par ben 
sparke. Hurtigt bliver et fangstskud afgi­
vet, det viste sig dog efterfølgende at være 
unødvendigt. Men jeg ville have denne 
hjort, og en anskydning med efterfølgende 
sporarbejde virkede som en meget dårlig 
idé. 

Ude midt i ingenting stod så pludselig 
en dansker og dansede i en rus af bukke­
feber og lykke. Lykkelig over endelig at 
have nået mit mål, lykkelig over at min 
tålmodig endelig bar frugt, lykkelig over 
at Diana endnu engang kiggede min vej. 
Jeg fik i min forvildelse ikke 
taget særlig mange billeder, da 
det var ved at blive mørkt, og 
partering af et dyr i skæret af 
en pandelampe er en ganske 

speciel kunstart. Hjorten må have vejet 
omkring +200 kg og var en seksender, 
omkring de 3-4 år. Ikke det største trofæ, 
men jeg var ovenud lykkelig og virkelig 
godt tilfreds. Bagkøllerne må have vejet 
det dobbelte af, hvad en god dansk buk 
vejer, men jeg var fast besluttet på, at så 
meget kød som muligt skulle med hjem 
til Auckland og min homestay-familie. 
Da familien hverken er naturmennesker 
eller jægere, fik de sig noget af et chok, 
da de så et afskåret hoved og en masse 
kropsdele ligge i baggagerummet i bilen. 
Selvom klokken var 23.30, var hele huset 
oppe for at se, hvad den tossede dansker 

nu havde gang i. Konen i huset syntes, at 
et afskåret hoved var ret makabert, og jeg 
fik da heller ikke lov til at koge hovedet af 
i køkkenet – man skulle jo prøve! Kødet 
blev til stor glæde fordelt mellem naboer, 
venner og kollegaer, og der er helt sikkert 
nogle i Auckland, som aldrig glemmer 
ham den tossede dansker med afskårne 
dyrehoveder og -lemmer. Selv glemmer 
jeg det heller aldrig, det var en kæmpe 
oplevelse, og hjorten hænger nu i lejlighe­
den i Aarhus som et evigt minde om turen 
til New Zealand. 

Semestret blev gjort færdigt, og jeg blev 
uddannet maskinmester i januar 2015. 

Praktikkontrakten blev skiftet ud 
med en permanent kontrakt, så 
nu spares der op til næste store 
eventyr med Remington’en, 
som i øvrigt fik nogle gevaldige 
skrammer og også en svømme­
tur, men det er en helt anden 
historie …� ■Hjorten, som jeg fandt den.

Jeg kunne desværre ikke finde 
et godt sted at stille mit kame­
ra, og hjorten var lidt for tung 
at flytte rundt på selv. 
Som det kan ses, er det ved at 
blive lidt mørkt.

▲
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Storhed starter,
når du ikke stopper.  
Oplev den helt nye Audi Q7, der er 
blevet 325 kg lettere.

A Audi Q7 3.0 TDI quattro 272 HK tiptronic: Forbrug v/bl. kørsel: 17,5 km/l. CO2: 149 g/km.
Bilen er vist med ekstraudstyr.



Bjorne- og ulvejagt 
 på Vancouver Island

MEDLEMSARTIKEL
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Bjorne- og ulvejagt 
 på Vancouver Island

Af Jørgen Axelsen
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Første del af turen foregik i en hurtig båd, og efter 20 minutter 
ankom vi til en stor træhytte, hvor der lå en mærkelig kombina­
tion af en landgangsbåd og en beboelsesbåd. Der stod en ATW 
på dækket, og bag den lå en rib-båd med en stor motor. Disse tre 
»fartøjer« skulle udgøre vores hjem og jagtbefordring på de næste 
fem dages jagt. 

Efter en omklædning til jagttøj og ompakning af kuffert til 
det mest nødvendige, lagde vi fra land. Hytten på bredden blev 
hurtigt lille i baggrunden, da Dawson, som en af guiderne hed, 
gav de to 250 hk store motorer gas. Vi sejlede gennem det flotteste 
landskab og endte efter cirka 45 minutter i bunden af en fjord, 
ved siden af et stort flydende tømmerlager. Richard, den anden 

Overgangen mellem tæt nåleskov og flodseng 
skaber optimale forhold for alt rovvildt  
– Vancouver Island er i særklasse.
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guide, begyndte på aftensmaden, imens vi andre studerede den 
lange grønne strandbred nogle hundrede meter fra båden. 

Yderst behageligt er det at holde et vågent øje med jagtområ­
det fra et veldækket bord. Lidt inde i måltidet siger Jens: Der går 
en bjørn! Og ganske rigtigt gik der en pæn sort bjørn inde på 
strandengen blandt noget ganske gevaldigt drivtømmer. Den blev 
studeret rigtig grundigt af alle, men guiderne kunne ret hurtigt 
afgøre, at den ikke var så stor. Ørernes placering på hovedet og 
benlængden er vigtige målepunkter, når en bjørn skal aldersbe­
stemmes på afstand. Ører oven på hovedet og lange ben betyder 
ung bjørn, lærte vi af vore dygtige guider. Dawson var den yngste, 
men havde dog 17 års erfaring som jagtguide og var kommet i 
netop dette område de seneste 7 år, så han var rigtig godt kendt. 
Hans erfaring med bjørne var over 150 stk., hvoraf han selv havde 
nedlagt en del. 25 ulve havde han og hans jagtkunder på samvit­
tigheden, hvis man kan 
sige det om en ulv. 
»Rich« havde gået 
på jagt i 40 år og var 
for længst holdt op 
med at tælle, hvor 
mange bjørnejagter 
han havde været en 
del af. 

Vi så kun en 
bjørn, men gik alli­
gevel meget spændte 
i soveposerne på bå­
den den aften. Vi var 
sejlet til en stor fly­
denne ponton, som 
tidligere var brugt af 
tømmerselskaberne, 
når de kørte tømmer 
til vandet. Der var 
en lang bro til land, 
hvilket var meget 
praktisk, for tidevan­
det var ca. to en halv 
meter i området. 
Det regnede rigtig 
meget om natten, og 
vi vågnede spændte 
tidligt næste morgen. Jens og jeg sov indendørs på båden, men 
guiderne havde lagt sig i deres store soveposer på dækket under 
overdækningen. Der gik lang tid, før guiderne stod op, men vi 
var jo heller ikke klar over, at bjørnejagt først begynder sidst på 
formiddagen. Vejret var klaret op, og vi havde flot vejr de fem 
dage, jagten varede. 

Dawson og jeg tog afsted på ATW’en, og Jens og Rich tog 
ribbåden. Vi kørte ad gamle tømmerveje og drejede ned på alle 
de små og store strande, vi kom forbi på turen. Det var allerfør­
ste jagt i år, så flere af de små veje var meget tilgroede, og jeg lå 
i lange perioder bøjet bag Dawsons brede ryg, for ikke at blive 
pisket i ansigtet af de små grene. Efter en rigtig lang tur ad en lille 
smal vej og gennem mindst fem små bække, nåede vi næsten ned 
til stranden. Et væltet træ spærrede vejen, så vi stod af og gik det 
sidste stykke. Hvilken strand! Mindst en kilometer til begge sider, 
kun klipper, sten og sand og så selvfølgeligt flere store stammer. 

Jeg fik at vide, at Dawson ville save ATW’en fri, og jeg gerne 
måtte blive på stranden og holde udkik. Ulv måtte jeg skyde, men 
bjørn krævede en godkendelse først. 

Storslået, det var det første ord som faldt mig ind. Vi var sik­
kert de første mennesker på den strand i rigtig mange måneder. 
Jeg gik i gang med at afsøge området i min håndkikkert. Der gik 
ikke ret lang tid, før jeg fik øje på en ulv! Jeg tjekkede flere gange, 
men jeg var sikker, der gik en ulv i vandkanten langt ude. Jeg løb 
op til Dawson og råbte ulv! Han kom ned på standen og nikkede 
anerkendende. 

Hold øje med den, til jeg kommer med ATW’en, så skal vi på 
jagt!

Da han var klar, kørte vi i vandkanten til en række klipper i 
retning mod ulven. Vi kunne ikke komme længere, uden at ulven 
ville se os, så vi lagde rygsække og riffel til rette på en klippeblok 

og studerede ulven. 
Den gik stadig i sam­
me område og var 
meget optaget af at 
spise små krebs, som 
blev fanget, fordi 
vandet trak sig tilba­
ge. Afstand: 416 me­
ter. Og jeg sad med 
min 375’er skudt ind 
med »4 over på 100«. 
Der blev drøftet flere 
muligheder: Vente 
og håbe ulven kom 
forbi eller skyde nu. 
Valget faldt på skyde 
nu, og ballistik blev 
snakket igennem. 
Første skud gik i 
vandet noget før 
ulven, de næste to 
kom tættere på, og 
den sidste få cm over 
ryggen på ulven, 
men den reagerede 
stort set ikke!

Normalt skyder jeg 
fornuftigt, så jeg havde 

kun en ekstra patron løst i lommen. Dawson måtte hente min 
ekstra kasse i rygsækken på ATW’en, imens jeg holdt øje med 
ulven. Den begyndte at løbe i vores retning. Jeg fik ladet igen og 
var klar. Dawson meldte løbende afstande, og da ulven passerede 
180 m, prøvede jeg igen – men forbi. Nøjagtigt det samme skete 
ved 140 meter, så jeg forsøgte at slå koldt vand i blodet og vente. 
Ulven var stadig på vej mod os. På 80 meter kaldte vi på ulven, 
dog uden den lod sig mærke med det, så jeg slap den syvende 
kugle. Den ramte, ulven gik ned i knaldet, men rejste sig efter 
15 sekunder og luntede videre. På 50 meter ramte jeg den så på 
bladet, og en spændende jagt på en time, fra jeg så ulven første 
gang, var slut. Det var fantastisk. Mange billeder blev taget og 
ulven læsset. Første skud sad under rygraden, men over lungerne. 
Vi kørte et vend længere ud på stranden for at se efter spor fra 
bjørne. For enden af stranden stod vi lidt og ventede, mens vi af­
søgte et område på den anden side af en å i kikkerterne. Pludselig 

Det krævede et par forsøg, men så lykkedes det også …
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får jeg øje på endnu en ulv, den står kun 70 meter fra os og ser 
på os. Da jeg ikke måtte skyde flere ulve, forsøgte vi uden held at 
skræmme den med råb og fagter. 

Der var god mad og godt med øl om aftenen, for Jens havde 
skudt en rigtig fin bjørn på hans tur med båden og Rich. 

Dagen efter tog Rich og Jens afsted på ATW’en, og Dawson og 
jeg tog båden rundt og så på strande fra vandsiden. Vi endte ved 
tømmerpladsen, hvor vi havde set bjørn den første aften. Der gik 
en pæn bjørn på græsset. Vi sejlede ind på stranden et stykke fra 
bjørnen og pürschede os frem til en top, hvorfra vi ville kunne se 
bjørnen. Men netop som vi var klar, kom en anden bjørn ind på 
stranden – måske den lille fra første aften. Bjørnene så hinan­
den an, og gik begge i skoven til venstre for os. Vi lå og ventede 

længe, hvor længe ved jeg ikke, men spændingen nåede at aftage 
lidt. Pludselig siger Dawson, at nu kommer den store ud igen. Jeg 
forsøgte at finde den, men uden held. Bjørnen var kommet ned 
på stranden meget tættere på os end før. Cirka 80 meter fra os gik 
bjørnen og vendte sten og spiste de små dyr, der gemte sig under 
stenene. Helt fantastisk! Jeg havde ikke frit skud til bjørnen fra 
min plads, men efter en del flytten rundt på rygsække, blev jeg 
klar til skud og ramte bjørnen lige bag forbenet. Den gav et spring 
frem og løb i skoven. Os efter. Bjørnen lå cirka 10 meter inde i 
skoven med front mod os og knurrede af os. »Den er døende, 
men du må gerne give den et skud i brystet«, og det gjorde jeg så.

Utrolig oplevelse! Bjørnen blev slæbt ned på stranden, og bil­
leder blev taget. Dawson gjorde et stort stykke arbejde med at pla­
cere og præsentere bjørnen flot, så billederne kom til at se pæne 
ud. Efter fotograferingen kom kniven frem, og skindet blev taget 
af bjørnen, tagget og puttet i en sæk til nedfrysning på båden. 

Fest igen denne aften, og nu var det Jens’ tur til også at have 
skudt en ulv. Ulve er meget svære at få ram på, og så havde vi 
begge fået både ulv og bjørn på de første to jagtdage! 

Tredje dag sejlede vi over til nogle andre fjorde lidt længere 
væk og kontrollerede græsset på en del strande. Dawson kunne se 
på lang afstand, om der havde været en bjørn og ædt af græsset. 
Efter en rundtur satte vi os på en lille klippeø og spiste vores 
madpakker. Da tidevandet begyndte at trække sig tilbage, tog 
vi igen en rundtur i fjordene – dog uden at se bjørne. Til sidst 
slukkede vi motoren og drev lige så stille midt mellem en del gode 
steder. Efter en stund startede Dawson motoren og sejlede mål­

FAKTA OM TUREN
Område: Nord/vestlige Vancouver Island, 3 timer fra 
mobildækning :-)  
Jagten var arrangeret af: Korsholm Jagtrejser i 
Skjern.  
Årstid: Jagten foregik midt i april 2015. 
Riffel: Blaser R8, kaliber 375 h+h 
Kugle: Reino 19 gram 
Håndkikkert: Zeiss Victory med afstandsmåler 
Sigtekikkert: Swarovski Z6i 1,7 – 10 × 42

Vi monterer din

Nu monterer vi også på sjælland  
SONIC CENTER ØST
Erik Digebo Hansen, Sophienholm 
Sophienholmvej 57, 4340 Tølløse, TLF.:   59444943  
Nielsen Sonic 45 l 1.500,- inkl. montering

SONIC LYDDÆMPER

Nærmeste forhandler og monteringssted anvises på tlf.: 4017 3723 Email: hjnielsen@besked.com

J Nielsen Design Aps Sonic Center Vest

mens du venter

JVV_JNielsenDesign_210x146_LVJ.indd   1 22-01-2015   09:29:25

48  TROFÆ · Nr. 5-2015



rettet mod en strand mindst en kilometer væk. Da vi kom tættere 
på, viste han mig en lille sort plet på stranden, som ikke havde 
været der før, og det var ganske rigtigt en bjørn. Vi studerede den 
i kikkerterne, og den blev godkendt. Båden blev sejlet rundt om 
en pynt, og vi gik i land. Bjørnen gik på den anden side af et lille 
vandløb, så vi kunne pürche os nærmere uden den store fare for 
at blive hørt. 

Da vi igen kunne se bjørnen, sagde Dawson, at det var en 
fin bjørn, og jeg gerne måtte skyde. Jeg fandt en god træstub til 
støtte, men havde dog så meget »bjørnefeber«, at det var svært at 
finde sigte, selv på de 106 meter bjørnen gik på. Til sidst og lige 
inden bjørnen gik i skoven, fik jeg sat en god kugle i bjørnen, som 
drejede om sig selv og snappede efter skudstedet, som var den 
stukket af en bi. Den endte med at lunte i skoven. Vi løb bagefter, 
og den lille å, vi skulle over, viste sig at være dybere end forventet, 
men når man løber høj af »bjørnefeber«, føltes det ikke så koldt. 
Vi fulgte et tydeligt sweiss-spor og fandt bjørnen forendt 50 me­
ter inde i skoven. 

Dawson var først fremme og hans bemærkning var: »You have 
shot af goddamn tank«. Han havde hele tiden vidst, at det var en 
rigtig stor og gammel bjørn, men ville ikke give mig mere feber 
ved at sige det. 

Bjørnen blev skinnet, og vi sejlede glade hjem til båden. Skin­
net opmålte vi på broen til næsten 8 fod. Guiderne vurderede, 
at den vil blive en af de tre største, der ville blive skudt i deres 
område det år. De forventede at skyde mellem 30 og 35 bjørne, så 
det var jeg rigtig godt tilfreds med. � ■

Kontakt os før du tager af sted - så er du i sikre hænder, uanset hvor i 
verden du vil jage. Mere end 20 års erfaring og utallige jægere før dig 

er garanti for professionel assistance. 

Hammerholmen 39D. DK-2650 Hvidovre. 
Tel. +45 7010 2066. 
Fax +45 7010 2067. 

www.trophytransport.dk

Specialiserede medarbejdere er 
din bedste garanti: 
Bob Karlsen: bkarlsen@agility.com 
Henrik Prebensen: hprebensen@agility.com 

På gensyn i Danmark

Snow sheep
Sibirien

 

- få trofæet 
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De fleste jægere har på et eller andet tidspunkt haft en skovflåt på 
sig. Nogle jægere og folk i øvrigt, som bevæger sig meget i natu­
ren, kan i løbet af et år få ganske mange bid af skovflåt. Enkelte 
har aldrig nogen, selv om de i princippet har været udsat i samme 
grad. Der er altså stor forskel på, hvem skovflåter bider på. De 
danske skovflåter findes i tre stadier. Larve 0,5 – 1 mm, nymfe 1-2 
mm og voksen skovflåt – større end 2 mm. 

Det er vigtigt at fjerne flåten, så snart man opdager den. De 
kravler hurtigt ubemærket rundt og kan fæstne sig overalt på 
kroppen, ofte på mere varme steder, f.eks. under et ur. Skovflåten 
kan i alle stadier overføre forskellige sygdomme. Det er dog mest 
nymfe- og voksenstadiet, som kan være inficerede med bakterien 
Borrelia burgdorferi, som kan udvikle Borreliose (Lyme sygdom), 
og som kan give ubehagelige og vedvarende symptomer i nerve- 
og muskelsystemet, hvis det ikke behandles. 

Hvis den fjernede flåt blot efterlader sig en lille rød, kløende 
og let hævet plet, som forsvinder igen i løbet af et par dage, er der 
ingen grund til panik eller behandling.

Første visuelle symptom på en infektion er et rødt delvist 
hævet cirkulært felt (Erythema migrans) på mindst en 5 krones 
større med et blegt parti i midten omkring det sted, hvor flåten 
havde bidt sig fast. Hvis dette symptom ses, er det vigtigt at blive 
behandlet med penicillin, f.eks. Vepicombin 1.5 mill. enh. 2 gange 
daglig i 10 dage for at undgå, at infektionen udvikler sig. 

Skovflåter kan i visse egne af Danmark, specielt på Bornholm 
og på dele af Sjælland overføre den meget sjældne virus TBE 
(Tick Borne Encephalitis). På dansk: Flåt overført hjernebetæn­
delse. Mod sidstnævnte kan man blive vaccineret.

Mange sydafrikajægere har naturligvis oplevet flåter i alle stør­
relser på antiloper, hvor de kan sidde i stort antal i lyskenpartiet. 
Inden de afslutter deres livscyklus på antiloperne, har de udviklet 
sig i naturen, hvorfor de naturligvis også kan sætte sig på safari­
jægere. Det gælder naturligvis også her at fjerne en fastbidt flåt så 
hurtigt som muligt. De afrikanske flåter kan overføre en infektion 
ATBF African Tick Bite Fever (afrikansk flåtbidsfeber), som er en 
infektion med bakterien Rickettsia africae.

De ubehagelige symptomer kan være hævelse af lymfeknuder i 
nærheden af bidstedet, små hævede papler andre steder på arme 
og ben, muskelsmerter, hovedpine og feber.

På selve bidstedet udvikler der sig i løbet af få dage et mørkt 
nekrotisk sår (eschar) omgivet af en rød krans (se foto). Dette er 
i sig selv nok til at stille diagnosen ATBF, som skal behandles med 
Tetracyclin, f.eks. Doxycyclin 100 mg 2 gange daglig i 10 dage. 

Bedring vil mærkes i løbet af få dage. Penicillin virker ikke på 
bakterien Rickettsia.

Hvis man bevæger sig rundt i bushen, vil det være en god idé 
at spraye de lange bukser eller strømper og de bare ben med et 
effektivt insektafvisende middel indeholdende DEET.

Der kan læses meget mere om skovflåter og afrikansk flåtbids­
feber og behandlingen af infektionerne på Statens Serum Instituts 
hjemmeside.� ■

Ole Bak

INFOARTIKEL

Skovflåter og afrikansk 
flåtbidsfeber (ATBF)
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Nyt fra SCI Nordic Safari Club Chapter
Tak til alle medlemmerne, der deltog fra Danmark, Norge 
og Sverige på generalforsamlingen den 4. juli på Valde­
mars Slot – og stor tak til Claus Olesen for hans indlæg 
om museet og BHF naturskole. Velkommen til Ragnar 
Jørgensen (Danmark), Carl Bækby (Danmark), Henrik 
Randers (Sverige) og Nils-Ole Stubberud (Norge) som nye 
medlemmer af chapter-bestyrelsen. Du kan læse referat af 
generalforsamlingen på hjemmesiden under SCI NSCC.

 Efterfølgende blev der afholdt bestyrelsesmøde lørdag 
den 15. august hos Henrik Randers, Båstad, Sverige. Hele 
bestyrelsen deltog. Mødets primære agenda var bl.a. at 
konstituere bestyrelsen samt at nedsætte udvalg og ansvar­
lige for de forskellige områder, chapteret vil arbejde for i 
fremtiden.

Jens Kjær Knudsen blev enstemmigt valgt som for­
mand. Næstformand blev Nils-Ole Stubberud. Laila 
Holmgaard er ansvarlig for bogholderi og økonomi.

Der var fra bestyrelsens side mange gode forslag, som 
vil blive fokusområder i fremtiden.

Ragnar R. Jørgensen vil være ansvarlig for donatio­
ner og arrangementer i forbindelse med messer og SCI 

Convention. Buejagten i Norden 
er også et fokuspunkt. Henrik 
Randers vil starte med at kontakte 
til Buejægerforbundet i Sverige for 
at diskutere fremtidsmulighederne for 
buejagt i Sverige og Norge. Buejagten er endnu kun tilladt 
i Danmark.

Med udgangspunkt i at medlemskaberne skal simplifi­
ceres, er det bestyrelsens ønske at skabe nogle hvervekam­
pagner, som vil blive rullet ud i forbindelse med messer 
i – primært Norge og Sverige. Carl Hjort vil få ansvaret 
omkring information og indflydelse omkring CITES, for­
valtning samt jagtens indflydelse på naturbeskyttelse. Jagt 
er pt. under hårdt pres fra de grønne organisationer samt 
anti-jægere. NSCC skal være rigtig gode til at informere 
om, hvad der sker centralt i EU. 

 Næste generalforsamling planlægges afholdt i midten 
af marts 2016 – derefter hvert andet år, så vi følger NSK’s 
generalforsamlingsår. � ■

 På gensyn
NSCC bestyrelse

Amakulu Safari      tlf. 79 44 74 74  
danmark@amakulusafari.com       www.amakulusafari.dk

S

AMAKULU SAFARI

South Africa.

Jagttur til Sydafrika:
9 dages jagt-arrangement med 4 dages jagt 

inkl. fly tur/retur
Pris pr. jæger ialt      kr. 14.950,00 

eksl. trofæer.

Amamkulu Safari arrangerer også kombinationsture.

South Africa.

Oplevel
ser fo

r live
t! 
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NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Lars B. Nielsen 
Alle hverdage Mandag - fredag 10-17 MacNab Trehøjevej 31 7200 Grindsted 20 32 06 22

Ud over ovennævnte – efter aftale: Trehøjevej 31, 7200 Grindsted. Info /tidsbestilling, tlf. 20 32 06 22 / mail lars@macnab.dk

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Jacob Strunge,  
NSK CIC/SCI opmåler Morten Terp og NSK CIC/SCI opmåler Rasmus Andersen

Alle hverdage LIGE uger Mandag - fredag 10:00-16:00 Trophy Art Varregårdvej 10, Veerst 6600 Vejen 22 91 15 27

4. september Fredag 10:00-16:00 Djurslands Jagtcenter Centervej 21 8963 Auning 22 91 15 27

26. september Lørdag 09:30-15:00 Seatrout Herning Viborgvej 97 7400 Herning 22 91 15 27

3. og 4. oktober Lørdag  / søndag 09:00 -15:00 Aktiv Fritid Køge Torvet 19 4600 Køge 22 91 15 27

Tilmelding per email Jacob.strunge@trophyart.dk er nødvendigt. 

DER MÅLES IKKE PÅ HELLIGDAGE! Vi beder alle kunder have medbragt udfyldte tilmeldingsskemaer.

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Carl Hjort Bækby, 
NSK SCI opmåler Jesper Kyhn

Alle hverdage ULIGE uger Mandag - fredag 16:00-18:00 Scandinavian Trophy Transport Skæringvej 113 8520 Lystrup 23 48 30 01

4. september Fredag 10:00-16:00 Djurslands Jagtcenter Centervej 21 8963 Auning 23 48 30 01

26. september Lørdag 09:30-15:00 Seatrout Herning Viborgvej 97 7400 Herning 23 48 30 01

3. og 4. oktober Lørdag  / søndag 09:00 -15:00 Aktiv Fritid Køge Torvet 19 4600 Køge 23 48 30 01

Tilmelding per email info@scantrophytrans.com er nødvendigt. 

DER MÅLES IKKE PÅ HELLIGDAGE! Vi beder alle kunder have medbragt udfyldte tilmeldingsskemaer.

NSK opmåling hos NSK SCI opmåler Mikkel Munk Carlsen
Opmåler ved henvendelse: Kontakt: Toften 6, 6470 Sydals • Tlf. 26 35 05 97 • bjerrehuset@stofanet.dk

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Henrik Randers  

17. september Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 702212316

01. oktober Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 702212316

15. oktober Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 702212316

29. oktober Torsdag 17:00-20:00 Klintvägen 16 269 40 Båstad 702212316

NSK opmåling ved NSK CIC/SCI opmåler Jan-Eric Jansson 	

23. september Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039

07. oktober Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039

21. oktober Onsdag 15:00-19:00 Edenberga 519 312 95 Laholm 46702629039

NSK opmåling ved NSK SCI opmåler Svante Andersson 	
Opmåler ved henvendelse: Stenslanda Bäckhaga Gård • 35595 Tavelsas • Tel. 70 31 72 040 • info@backhaga.nu

NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Nils-Ole Stubberud
19. september Lørdag 12:00-16:00 Røedsjordet 12 3480 Filtvet, Hurum 99 56 84 04

08. oktober Torsdag 18:00-20:00 Dionesvei 6 3113 Tønsberg 99 56 84 04

24. oktober Lørdag 18:00-20:00 Dionesvei 6 3113 Tønsberg 99 56 84 04

Eller etter avtale: Tlf. 99 56 84 04 • nil-stub@online.no



Har du en virksomhed og ønsker et  

NSK opmålingsarrangement, så skriv  

en mail til info@nordisksafariklub.com

Så er alle trofæopmålinger for 2014 
samt første og andet kvartal 2015  
tilgængelige på hjemmesiden.

Besøg www.nordisksafariklub.com 
og se dem alle!

 Se trofæopmålinger på nettet
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NSK opmåling hos NSK CIC/SCI opmåler Per Strandbakken
17. september Torsdag 12:00-18:00 Winge Våpen Varnaveien 35 1597 Moss 97 14 82 81

22. oktober Torsdag 12:00-18:00 Winge Våpen Varnaveien 35 1597 Moss 97 14 82 81

Ellers oppmålinger etter avtale i hele perioden. Ta kontakt på mobilnr. 97 14 82 81

NSK CIC/SCI oppmåler Jens Aksel Kjær i Nordnorge
Oppmåler ved henvendelse. Kontakt: Planetveien 297 · 9024 Tomasjord • Tlf. 92 60 83 83 • breivik.kjaer@online.no

NSK SCI oppmåler Lars Kofoed i Sydnorge
Mandag til fredag 8:30 – 16:30 etter nærmere avtale. Kontakt: Drammensvei 988 • 1385 Asker • Tlf. 66 98 88 49 • lars@jakt-utstopping.no

NSK CIC oppmåler Jens Arild Kroken i Sydnorge
Oppmåler ved henvendelse. Kontakt: Aklandsveien 85, 4985 Vegårshei • Tlf. 90 84 87 21 • j-arikr@online.no

NSK CIC/SCI oppmåler Knut Øyvind Marås i Vestnorge
Oppmåler ved henvendelse. Kontakt: Kreken • 6876 Skjolden • Tlf. 48 28 25 18 • knut.maraas@online.no

NSK opmåling hos NSK SCI opmåler Espen Lynne
Oppmåler ved henvendelse. Kontakt: Bergstien 4, 1415 Oppegård • Tlf. 90 14 35 26 • info@bioprep.no

NSK opmåling hos NSK SCI opmålere Bjørn og Flemming G. Jensen 
Opmåling efter aftale. Kontakt: Somerset East, 5850, Eastern Cape • South Africa • tlf. 0027 42 004 0004 • post@dianakonservering.dk



Klubnyt
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Foredragsaften på Valdemars Slot
– ved årets gæsteudstiller Jan Thinggaard
fredag den 25. september 2015 kl. 17.30.

Kom til en hyggelig klubaften med dine klubkammerater, og 
hør om spændende jagtopleveler fra nær og fjern af årets gæste­
udstiller Jan Thinggaard med efterfølgende spisning i afslappet 
atmosfære. 

Aftenens program
Kl. 17.30	 Velkomst
Kl. 18.00	 Foredrag ved årets gæsteudstiller Jan Thinggaard
Kl. 19.30	 Spørgsmål og kommentarer
Kl. 20.00	� Rundtur på Jagt- og Trofæmuseet  

– herunder gæsteudstillingen
Kl. 21.00	 Smørrebrød og fadøl i Slotskælderen
Kl. 23.00	 Slut

Prisen for aftenens arrangement inkl. efterfølgende spisning, 
smørrebrød med øl eller sodavand i Slotskælderen er 250,00 kr. 
pr. person til arrangementet.
Alle er velkomne.

Tilmelding til NSK’s sekretariat v/ Laila Holmgaard –  
info@nordisksafariklub.com med betaling inden den  
19. september 2015.� ■

Med venlig hilsen
Jens Foldager, Museumsudvalget

TROFÆ er som bekendt et medlemsblad for Nordisk Safa-
ri Klub, og for os på redaktionen er det vigtigt at skabe et 
produkt, som vores medlemmer kan spejle sig i – og dermed 
bruge til noget konkret og ikke bare som underholdning.
Derfor vil vi meget gerne modtage artikler fra medlemmer – 
omhandlende jagtrejser, som man gerne vil dele med andre. 
Vi er i kontakt med mange, som har idéer til artikler, men som 
aldrig får gjort noget ved at få nedfældet oplevelserne på skrift. 
For at skabe den sidste motivation for at sætte sig til tastaturet 
og gå i gang har vi besluttet at gøre noget drastisk: 

– vi fordobler honoraret for medlems­
artikler, der bringes i Trofæ til 2.000 kr.

Er du ikke den fødte skribent, så går det nok  
alligevel. Undertegnede hjælper gerne med  
tilretning af tekst, ligesom vi har udarbejdet  
en vejledning i artikelskrivning,  
som kan rekvireres.                                       ■

Jeg glæder mig til at hører fra dig!

Redaktør Rune Fich Weischer
rw@nordisksafariklub.com
Telefon 50 59 51 14

Del dine jagtoplevelser!



Har du et
BAGSKIND?

www.trophydesign.dk
+45 87 610 620
majbritt@tikioeb-event.dk

Venlig hilsen

Se flere produkter på mit web-site

Håndlavet i Danmark på eget værksted.

Unika produkter af 
dine trofæskind... 

- så syr jeg puden...
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Pigeskydning i Ulfborg 
– 5. til 7. juni 2015

Netop hjemvendt fra en vellykket bukkejagt i Polen drog vi efter lidt tøjvask og 
søvn af sted til den årlige begivenhed – Pigeskydning i Ulfborg. Humøret var højt 
i den blå Hyundai, hvor Signe som passager bidrog med tilfredse grynt under 
mine lange og mere og mere detaljerede jagthistorier fra Polen. Efter fire timers 
kørsel var vi fremme – Signes ører var vist faldet af – og vi fik pakket ud og gjort 
klar til den første hyggelige aften med alle de skønne kvindelige jægere. Endelig 
var alle fredags-kvinderne samlede – vinen var i glas og så blev der ellers snakket, 
grinet og spillet Hunters Big Five.

Næste morgen var alle ankommet og klar til en lang og dejlig dag – med mas­
ser af muligheder og udfordringer. Der blev øvet, trænet på hjortebane, indskudt 
på 100, 200 og 300 meter og trænet skydestillinger og afstande. På 100 meter ba­
nen var der mulighed for, sammen med Jan, at få lavet et ballistisk program. Det 
var et super godt initiativ, og næsten alle gik rundt med det hvide stykke papir og 
talte om hastigheder og kuglebaner. Derudover havde Henrik arrangeret et helt 
fantastisk seminar om anskydning, som foregik på en vandring rundt i terrænet, 
hvor der var lagt sweiss på forskellig måde, alt afhængig af hvordan og hvor dyret 
var ramt. Alle, både erfarne og knap så erfarne jægere, var meget begejstrede og 
følte virkelig, at de var blevet klogere.

Bjørneprøven skulle jo også prøves i år. Hos Preben, som med sit rolige gemyt 
fik mine nerver i ro, bestod jeg prøven og vendte glad tilbage til hytten, hvor Bjør­
nepasset skulle fejres. Netop da vi havde sat os, kom vores bofælle Lissi rundt om 
hushjørnet og sagde: »Jeg fik sgu Preben på knæ, og så bestod jeg Bjørneprøven.« 
Herefter blev Bjørnepassene fejret i solen sammen med de efterhånden flere og 
flere kvinder, der var kommet tilbage fra banerne rundt i terrænet. Alle måtte lige 
»nettes« lidt inden den store festmiddag – tilberedt af Finn Kallesøe. Det var en 
fantastisk middag, som var yderst veltilberedt og lækker.

Alle var glade og oplagte næste morgen, hvor der efter dejlig morgenmad og 
kaffe var Jagtfeltskydning. Vi blev inddelt i hold, og så af sted. Igen blev vi alle 
udfordrede, men vores træning dagen forinden gav resultater. Vi sluttede af med 
lodtrækningen, og alle fik sagt 1000 tak til Jette og alle drengene, for igen at have 
lavet en helt fantastisk weekend, som jeg er sikker på, at mange vil vende tilbage 
til igen næste år. Signe og jeg drog i den blå Hyundai i stilhed mod København – 
mætte på alle måder …� ■
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Uforglemmelige jagtrejser...
Sydafrika

Limpopo regionen
Antiloper og storvildt

Hyæne, civet kat, genet kat
Luxus lodge

7 dg jagttur inkl. fly 
dkr. 15.995,-

Sydafrika

Eastern Cape
Antiloper

Nyala, Caracal, Blue duiker
Hyggelig lodge

7 dg jagttur
dkr. 9.995,-

Ny Kaledonien

Rusahjort på fri vildtbane
Top trofæer

5 dg jagt og ophold
1 rusahjort uanset str.

dkr. 28.500,-

Kroatien

Gemse eller muflon

3 dages bjergjagt

dkr. 7.995,-

Gemse på 100 point dkr. 15.700,-
Muflon 70-75 cm dkr. 14.900,- 

Polen

Stort program i Polen
Bukkejagt
Hjortejagt

Dåhjortejagt
Hundyrsjagt

Drivjagt
Gruppeture - busture

Ungarn
Muflon og dåhjort pakker

1: Muflon op til 60 cm
dkr. 10.395,-

2: Muflon 60-65 cm/dåhjort 2-2,5 kg
dkr. 11.995,-

3: Muflon 65-70 cm/dåhjort 2,5-3 kg
dkr. 13.395,-

4: Muflon 70-75 cm/dåhjort 3-3,5 kg
dkr. 15.995,-

5: Muflon 75-80 cm/dåhjort 3,5-3,75 kg
dkr. 21.595,-

England

Top trofæer af
Muntjac og CWD

Axis hjort, Hog deer, Soay sheep

3 dg jagt
dkr. 5.995,-

British Columbia

Sortbjørn
Wapiti/Elk

Muledeer/Whitetail
Mt. Goat

Puma

Yukon

Moose

Mt. Caribou

Stone Sheep

Grizzly
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